

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 28-48

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER.
HAVONTA 3 PENGŐ.

(TRIANON 22.)

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 105. SZÁM

Egészséges lakást a munkásságnak

A kormány szociális munkatervének egyik legfontosabb pontja a munkásság lakásvizonyainak megjavítása. A lakáskérdést másképpen, mint a modern higiéné, valamint izlés követelményeit szem előtt tartó építkezéssel megoldani nem lehet. Az építkezésnek ma sok nehézsége van, hiszen a fokozott háborús anyagfogyasztás a polgári szükségletnél fontosabb célokra veszi igénybe a szükséges rendelkezésre álló anyagokat s a munkaerő hiány mellett közlekedési akadályok is hátráltatják egy nagyobb építő konjunktúra kialakulását.

De közben munkásságunk — hála Istennek! — állandóan növekszik. A gyáriparban és a kézművesiparban foglalkoztatott munkaerők száma már jóval túljár az egymillióson s ez a tömeg családtagokkal együtt számíva immár többmillió főre tehető. Amilyen örvendetes a magyar ipar fejlődése és ezzel együtt a magyar munkásság létszámának emelkedése, annyira fontos, hogy az állandóan növekvő ipari tömeg olyan európai színvonalon éljen, amint azt megérdemli. A nemzet életének alapja a család s a család életét a hajlék biztosítja. Nincs tehát fontosabb és sürgősebb feladat, mint a munkásság lakásvizonyainak megjavítása és lakóház-építkezésének előmozdítása.

Abban az új Magyarországnak, amelyért ma az egész dolgozó és harcoló magyar társadalom küzd, nincs helye az egészségtelen tömezlakásoknak és a testi és szellemi betegségeket egyaránt terjesztő levegőtlen és lelketlen sikkátoroknak. Ezt a magyar nagyvállalatok jelentős része már belátta s büszkén mondhatjuk, hogy vannak hazai bányavállalatok és gyártelepek, amelyek mintaszerűen oldották meg a munkásság hajlékának súlyos problémáját. A kérdés megoldását azonban nem lehet teljesen az érdekeltre bízni, mert a mai világban, amikor az állam érthető okokból korlátok közé szorítja a vállalkozói nyereséget, nem minden vállalkozó szoríthat ki forgótőkéből elég nagy összeget ahhoz, hogy munkásházakat építsen. Nagyvonalú és előrelátó akcióra volt tehát szükség, amely nemcsak a pillanatnyi nehézségeket látja, hanem az elkövetkező évtizedek számára is épít.

A kormány nagyjelentőségű rendeleteket adott ki a napokban a munkásság építkezés előmozdítása céljából. A rendelkezések lényege az, hogy az ipari, kereskedelmi és bányavállalatoknak, vagy ilyen vállalatok elismert nyugdíjpénztárainak folyósított kölcsönökkel biztosítják a munkásság lakások állandó termelését. A kölcsönöket a Lakásépítkezési Állandó Bizottság hozzájárulása alapján az Országos Lakásépítési Hitelszövetkezet folyósítja a telekérték és az építési költségek együttes összegének 50 százalékáig, évi 5,5 százalékos kamattal, húszevi törlesztéssel. Ez végeredményben any-

A Kormányzóhelyettes Úr magánemberként Debrecenbe érkezett

Az idén 1500 munkáslakás felépítése válik lehetővé

Az előnyomuló japán csapatok több helyen is átlépték az indiai határt

Mintegy 100 km.-re megközelítették Chittagong városát — A német léghaderő éjjel-nappal bombázta az angol partokat — A Délafrikai Unió ellenzéke szerint katasztrófát készít elő Smuts angol-barát politikája — Madagaszkár helyőrsége szívósan harcol tovább

A japán haderő döntő csapást mért az ausztrálai védelemre

Berlin, május 8. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A véderőfőparancsnokság közli: A Donec-vidéken, az Ilimen től délkeletre és Volchov arcvonalán visszavertük nagyobb ellenséges erők helyi támadásait. Az ellenség 11 páncélos veszített. Tűzlünk Leningrád hadiszemponból fontos berendezéseire. Több nagy tűz keletkezett. A Lapp-földön német és finn csapatok több napos elkeseredett harcokban megsemmisítettek egy már jelentett, ellentámadások során bekerített ellenséges harcsoportot. Az ellenség sok foglyon kívül 1400 halottat és mindennemű hadianyagot veszített. A Murman-arcvonalon megkerülő támadásokkal újabb ellenséges erőket zúztunk szét. Légiharcokban a keleti

haderőn 26 ellenséges repülőgépet lőttünk le, három másikat pedig a földön pusztítottunk el.

Málta partjai körül eredményesen bombáztuk a hajókat, a légvédelmi agyúállásokat és üzemanyag-raktárakat. Német harcirepülőgépek éjjeli támadásokat intéztek Málta repülőtereire és az angolok szakkafrikai utánpótlási összeköttetését ellen.

A Nagybritannia elleni harcban a léghaderő nappal és éjjel bombákkal árasztotta el a La Manche csatorna angol partjait, valamint a Themze torkolatánál lévő hadiflottásági célpontokat.

Angol bombázók az elmúlt éjjel sikertelen támadásokat kíséreltek meg a dán tengerpart ellen. E kísérletek során az ellenség négy gépet veszített. (MTI)

A japán csapatok benyomultak indiai területre

Roma, május 8. (MTI) Az olasz lapok péntek délutáni saigonai táviratát közölnék, amely szerint a japán csapatok már benyomultak indiai területre. Hír szerint a japánok Paletónál lépték át az indiai

határt. Más hírek szerint a japánok Kamad folyó mentén is átlépték az indiai határt és már mintegy 100 km-re megközelítették Chittagongot.

Óriási japán győzelem az amerikai hajóhad fölött

Tokió, május 8. (Német TI) A császári haditengerészet hírosztálya közli, hogy a japán hajóhad csütörtökön Ausztráliától keletre a Korall-tengeren egy vegyes angol-amerikai hajóhad elleni támadás során fényes sikereket aratott. Részleteket majd pénteken közölnék. (MTI)

Tokió, május 8. (Német TI) Meg nem erősített jelentések szerint a japánok a Korall-tengeren vívott tengeri ütközetben elsüllyesztettek vagy súlyosan megrongálták két amerikai repülőgépanyahajót és egy nagy angol cirkálót. (MTI)

Tokió, május 8. (Német TI) Hír szerint a Korall-tengeren vívott tengeri ütközetben Ausztráliától északra — elsüllyesztették vagy súlyosan megrongálták a 19.900 tonnás Yorktown északamerikai repülőgépanyahajót, továbbá a 33.000 tonnás Saratoga északamerikai repülőgépanyahajót, valamint a 32.600 tonnás California északamerikai csatahajót és a 9850 tonnás Canberra

repülőgépanyahajót és egy nagy angol cirkálót. (MTI)

Tokió, május 8. (Német TI) Hír szerint a Korall-tengeren vívott tengeri ütközetben Ausztráliától északra — elsüllyesztették vagy súlyosan megrongálták a 19.900 tonnás Yorktown északamerikai repülőgépanyahajót, továbbá a 33.000 tonnás Saratoga északamerikai repülőgépanyahajót, valamint a 32.600 tonnás California északamerikai csatahajót és a 9850 tonnás Canberra

angol cirkálót. A hírt hivatalosan még nem erősítették meg. (MTI)

(NST) Pénteken reggel érkezett Londonba MacArthur tábornok ausztráliai főhadiszállásának legújabb jelentése. E szerint a szövetségesek tengeri és légerőit továbbra is harcban állnak a japánokkal az Uj-guiniától északra levő vizeken. Résztettek még nem ismeretesek.

Tokió, május 8. (Német TI) A császári főhadiszállás japán idő szerint 5 óra 20 perckor kiadott jelentésében megerősíti, hogy elsüllyesztették a Yorktown és Sanatoga északamerikai repülőgépanyahajókat, valamint egy kaliforniai mintájú északamerikai csatahajót a Korall-tengeren május 6-án és 7-én vívott tengeri ütközetben. Azonkívül elsüllyesztettek egy Warspite mintájú angol hadihajót és súlyosan megrongáltak egy angol cirkálót. Az északamerikai és angol vegyes tengeri haderőkkel vívott ütközet még tart.

Ausztrália védelme súlyos csorbát szenvedett

Tokió, május 8. (Stefani) Japán haditengerészeti körök a Korall-tengeren lezajlott tengeri csatáról szóló közleménnyel kapcsolatban annak a véleményüknek adtak kifejezést, hogy a csata eredményei következtében Ausztrália tengeri védelme súlyos csorbát szenvedett, sőt azzal a veszéllyel járhat, hogy szerencsétlenségbe sodorja Ausztráliát éppennygy, mint a Maláj félsziget veszítet okozta a Prince of Wales és a Repulse elsüllyesztése. Mint mondják, a japán tengeri győzelem siettetni fogja Uj-Guinea elfoglalását és megnehezíti majd Ceylon védelmét. (MTI)

sok megfeleljenek az egészségügyi, szociális városrendészeti és szépséti kívánalmaknak.

A kormány rendelkezései nyomán új és szép munkásvárosok fognak kiemelkedni a földből, hogy a magyar haladnivalóság és életkörülményeinek hirdessék, amely a legnehezebb körülmények között is a kiváló épít-

tőke után az állam 2 százalékos kamathozzájárulást vállal. Ugyanúgy minden lehető megtesznek a munkások által fizetett lakbérek csökkentése érdekében s a lakbéreket hátsólag állapítják meg. Önként értődik, hogy a kedvezményeket s a kölcsönöket csak azzal a feltétellel adják meg, hogy az építendő laká-

Anyák napiára

virágot, szobanövényt

Abel Testvérek

műkertészek virágüzletéből

Vasárnap délig nyitva,

Ferenc József-út 87. sz.**Az olasz hadijelentés**

Roma, május 8. Az olasz főhadiszállás 706. számú közleménye:

A cyrenaikai arcvonalon nem történt semmiféle fontosabb esemény, mert a kedvezőtlen időjárási viszonyok továbbra is korlátozták a felderítő tevékenységet. Angol repülőgépek újabb éjszakai légitámadásokat intéztek Bengházi ellen. Emberéletvesztés nem volt, az anyagi kár csekély. Két olasz repülőgép nem tért vissza a támaszpontjára. Német repülőgépek a Malta mellett fekvő Gozzo sziget egyik öblében megtámadták és elsüllyesztettek két nagy hajót és légi harcok során lelőttek két Spitfire repülőgépet. Egy vadászgépetől kísért olasz harcrepülőgépkötelek sikeres támadást intéztek Maccabba légi kikötő ellen. Az éltalált célokból sűrű füstfelhők és hatalmas lángoszlopok törtek fel. (MTI)

A Korall-tengeri ütközet jelentősége

Camberra, május 8. (OFI) Curtin miniszterelnök az ausztráliai nemzethez intézett rádió beszédében a többek között a következőket mondotta:

— Veszélyekkel teli hetek előtt állunk. Olyan eseményeket fogunk átélni, amelyek Ausztrália szempontjából életfontosságúak. Az invázió veszélye egyre nő, bármelyik órában bekövetkezhetik. (MTI)

Amszterdam, május 8. Német TF. A brit hírszolgálat camberrai jelentése szerint Curtin miniszterelnök igen komoly hangú beszédében, amelyet a képviselőházban mondott, kijelentette, hogy a Korall-tengeren jelenleg folyamatban lévő tengeri és légi csata döntő jelentőségű lesz a szövetségesek délnyugati esendéseseáni hadvezetésére. A csata kimeneteléről pillanatnyilag még semmit mondhat.

Berlin, május 8. (Német TF) A birodalmi főváros esti sajtója az eddig beérkezett jelentések méltéka szerint kommentálja a még egyre tartó Korall-tengeri ütközetet, amelynek során japán harciorok négy szövetséges nagy hadihajót elsüllyesztettek el. — A Deutsche Allgemeine Zeitung megjegyzi, hogy a Korall-tengeren elszenvedett új csapás az ausztráliai szövetséges főhadiszállást annyira lesújtja, hogy a főhadiszállásnak még mindeztől nem volt bátorsága a csendeseceáni tengeri csatának ezzel a szakaszával foglalkozni. A Berliner Börsenzeitung kijelenti, hogy a japán tengerészeti és légi haderő hatásos együttműködése folytán erős angol-amerikai tengerészeti erőket ért az új japán csapás. Ezek a veszteségek a hiányos légi biztosítás miatt nagymértékben korlátozzák a megmaradt északamerikai csatahajók hadműveleti lehetőségét. (MTI)

Kanton, május 8. (Német TF) A lahhabadból érkezett jelentés szerint Gandhi és Nehru találkoztak egymással. (MTI)

METEOR MOZGO MÜSORA

Ma 5, 7, 9 és holnap 3, 5, 7, 9 órákor utoljára!

IFJU EDISON!

Egy nagy ember izgalmas ifjusága. Micky Rooney legnagyobb diadala.

Aggodalmak Londonban a Korall-tengeri csata miatt

Genf, május 8. (Német TF) Az United Press jelentése szerint a camberrai képviselőház tagjai nagy tetszéssel fogadták, amikor Curtin miniszterelnök közölte a szövetségeseknek a Korall-tengeri csatában elért „fényes sikeréről” szóló első jelentéseket. A képviselők azonban — mondja tovább a jelentés — elcsendesedtek és aggodalom látszott az arcukon, amikor Curtin komoly hangon folytatta a közlését és kijelentette, nem tudja, hogy milyen lesz

a csata végső kimenetele. Curtin beszédében kijelentette még, hogy a háború „olyan szakába jutott, amikor rendkívül nagy események várhatók”. Faddén ellenzéki képviselő többek között ezeket mondotta: Világot rengető események vannak folyamatban, amelyek, ha javunkra dőlnek, boldogabbá teszik népünket. Ha azonban kárunkra dőlnek el, akkor sok évig gond, nyomor és szenvedés vár reánk. (MTI)

Madagaszkár továbbra is ellenáll

Clermond Ferrand, május 7. OFI. Megbízható helyről szerzett értesülés szerint Diego Suarez haditengerészeti támaszpont eleste ellenére is tovább folytatja az ellenállást az a francia tengerészcsapat, amelyet Ditgo Suareztól délre, Madagaszkár keleti tengerpartja mentén tettek partra. A szigetnek ez a része hegyes vidék és nagyon alkalmas a gerillaharcokra. A madagaszkári francia helyőrség létszáma eredetileg 7000 ember volt. Ebből 1300 sziget északi részén részt

vett a hadműveletekben, így tehát a sziget belsejében majdnem 6000 francia katona maradt még. Madagaszkár szigetén csak igen jelentéktelen francia légierők voltak és ezeket is Diego Suarez közelében összpontosították. A repülőgépek száma 41 volt, ezek közül 9 elpusztult. Valamennyi repülőgép régi mintájú volt. (MTI)

Vichy, május 8. (OFI) Illetékes helyről péntek este hét órákor közölték: Madagaszkár védői továbbra is ellenállnak a támadásnak.

Menekül az ellenség a japán hadsereg eiől

Tokió, május 8. (Német TF) Tokiói hadijelentés szerint a burmai határnak Dél-Kína irányába történt átlépésénél a japán csapatok harcra keveredtek Ccsangkaisek 28. és 29. hadosztályból álló kínai harciorokkal. Ezeket a kínai harciorokat meg erősítette még a 98. kínai hadosztály, amely a Lashional elszenvedett véreség után a határ felé vonult vissza menekülést keresve. A japán harciorok a 150 km mély védelmi övön a határtól Lunglingig értegetett menetben két nap alatt mentek át. Ugylátszik az ellenség továbbvontul vissza észak felé. (MTI)

Tokió, május 8. (Német TF) A Bhano bevételére vezetett hadműveletek során a japánok 32 hajót zsákmányoltak értékes fegyver és lőszer-

rakományval. Ezenkívül zsákmányoltak 10 repülőgépszerezőműhelyt és egy gépkocsijavítóműhelyt, 22 repülőgép és gépkocsi motort, nagytömegű gépkocsi alkatrészt, 20 ezer zsák rizst és 5 ezer kanna olajat.

Tokió, május 8. (Német TF) A Dornier-iroda jelentése szerint a Saratoga és Yorktown repülőgépnyahajók elvesztése után az Egyesült Államoknak már csak három repülőgépnyahajójuk van. Jólétesült japán körök rámutatnak arra, hogy a Korall-tengeren lezajlott ütközet is a japán haditengerészet teljes fölényét mutatta meg. Az amerikaiaknak a Korall-tengeren elért eredmények után el kell ismerniök a japán tengeri haderő nagy fölényét. (MTI)

Drágaság és vásárlási nehézségek Angliában

Lisszabon, május 8. (Stefani) Az angol kormány rendelettel szabályozta az új és használt bútorok és más lakberendezési tárgyak árát. Ezeket a cikkeket az eddigieknél magasabb áron csak külön felhatalmazással szabad árusítani. E rendszabályok célja főként az, hogy megfékezze azoknak a használt tárgyaknak igen nagyarányú áremelkedését, amelyek új állapotban már nem kaphatók. (MTI)

A Délafrikai Unió ellenzéke minden közösséget meg akar szakítani Angliával

Genf, május 8. (Német TF) Az Edinburghban megjelenő Bootman napilap szerint a Délafrikai Unióban a kerek számban két millió fónyi fehér lakosságnak mintegy 40 százaléka a Smuts-kormány ellenzéke. Malan dr., az ellenzék vezére, a lap szerint, a nyilvánosság előtt közölte, a délafrikai ellenzéki pártok magatartását a Japánnal való háború kérdésében. Malan és hívei nem hisznek abban, hogy Japán megtámadja Délafrikát.

Japán hadbalépése nem bűnös cselekedet, ha csak nem akarjuk bűnnek tartani azt, ha egy szük területen élő nagy nép maga teremti meg életterét, amelyet előzőleg rendes tárgyalások útján tagadtak meg tőle.

Malan dr. azt követeli még, hogy a délafrikai kormány kössön nyomban békét a tengelyhatalmakkal. Ha minden számítás ellenére a japánok mégis megtámadnák Délafrikát, — mondotta Malan dr. nyilvánosan — akkor a délafrikai nacionalisták csakis azzal a föltétellel vegyennek részt a harcokban, hogy kiküldjék a köztársaságot és azonnal megszűntetnek Nagybritanniával minden közösséget. Ma-

nehézségek Angliában

Genf, május 8. (Német TF) Angliában az utóbbi időkben a háziasszonyok körében sok a panasz, hogy egyre nehezebben lehet halat kapni. A lapok szerint az nem annak tulajdonítható, hogy a halászat szűntel, hanem annak, hogy a halkereskedőknek nincs feladójuk a szállításhoz Angliában. A fakészletek annyira összezsugorodtak, hogy a halszállítások alkalmas ládák készítésére nincs elegendő fa. (MTI)

lan felszólítja az összes délafrikaiakat, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel szálljanak szembe Smuts politikájával, amely katasztrófát készít elő. (MTI)

BOMBATÁMADÁSOK ANGLIA ELLEN

Berlin, május 8. (Német TF) Mint katonai helyről közlik, a Nagybritannia elleni harcban a német légi haderő pénteken nappali támadása során bombákkal araszította el egy délangliai tengerparton fekvő nagyobb közlekedési gócpontot. A pályaudvar vágányain vesztelő vonatok között találatokat értek el. Dover közelében bombákkal meg rongáltak egy vasúti töltést. Az esti órákban bombázták Dover hadiflottóságú berendezéseit. (MTI)

Hadműveleti övezet: (MTI) A Ste-

Apolló filmszínház

17 nap alatt, 53 előadás,

29.733 vendég gyönyörködött a

DR. KOVÁCS ISTVÁN

című magyar társadalmi filmben.

Foszerebben: PAGER ANTAL.

fani Iroda harctéri tudósítja jelenti: A Malta szigete ellen támadást intézett német bombázógépeket kísérő olasz vadászrepülőgépek pénteken délelőtt 11 óra tájban harcra keveredtek néhány angol vadászgéppel, amelyek meg akarták akadályozni a tengely repülőinek támadását. Az olasz vadászrepülőök rövid csata után lelőttek négy brit gépet.

Köpenhága, május 8. (Német TF) A múlt éjszaka angol repülőök repültek el Dánia felett. A Rízau Iroda jelentése szerint az angol gépek közül négyet lelőttek. Jütland délnyugati részén egy helységre ledobott bombák némi kárt okoztak. Néhányan könnyebb természetű sérüléseket szenvedtek. (MTI)

BERLIN A MAGYAR KORMÁNY DIPLOMÁCIAI LÉPESERŐL

Mint ismeretes, a háromhatalmi egyezményből következő szolidaritás alapján a magyar kormány Brazília, Uruguay és Paraguay államokkal május 2-án megszaktította a diplomáciai viszonyt. Ezzel kapcsolatban a TP közli azt a berlini jelentést, amely szerint ezzel a lépéssel Magyarország újabb bizonyosságát adta a tengelyhatalmakkal való oszinte szolidaritásának.

A magyar kormány szövívoje hasonló értelemben kijelentette: Magyarország nem hajlandó kapcsolatokat fenntartani olyan nemzetekkel, amelyek szembe helyezkednek a tengelyhatalmakkal.

A HID KARFÁJÁNAK ROHANT AZ AUTO — KÉT HALOTT

Nagykanizsáról jelentik: Szentcsár László Csáktornyáról motor-kerekpáron indult túlfát vásárolni. Vele volt Dollár József csáktornyai kereskedő felesége is. Balatonszentes közelében Szentcsár teljes sebességgel nekirohant egy híd karfájának. Mindketlen lezuhantak. Szentcsár a helyszínen meghalt. Dollárnét a keszthelyi kórházba vitték, ahol ő is behalt súlyos sérüléseibe.

GYÜJTÉSUK A TEXTILHULLADÉKOT ÉS RONGYOT

Budapest, május 8. Honvédelmi és közellátási szempontból rendkívül nagy jelentőséggel bír a textilhulladék és háztartási rongy gyűjtése. Ezért már a múlt év júliusában életre hívta az iparügyi kormányzat a felelőssége alatt működő textilhulladék beszerző részvénytársaságot. Ez az altruista szerv az egész országra kiterjedően végzi a textilhulladékok és háztartási rongyok gyűjtését. A gyűjtéshez fűződő érdekekre való tekintettel a gyűjtés sikerét most rendszeresítő gyűjtőnapokkal is ellenőrizni kívánja. Az első ilyen textilhulladék és rongygyűjtőnapok Szegeden lesznek május 12-től 16-ig bezárólag, ahol az iparügyi kormányzat illetékes szervei, valamint a textilhulladék beszerző r. t. vezetősége is megjelenik. A textilhulladék és rongy gyűjtésével megbízottak a gyűjtőnap sikere érdekében már Szegeden tevékenykednek. (MTI)

Vigszínház

A legszebb tengerészfilm! A bajtársiasság, a fegyelem és a bátorság himnusza:

Tengeri farkasok

Fősz.: Carola Höhn — Theodor Loos.

A német hadiflotta felvonulása!

BEMUTATÓ MA!

A Kormányzóhelyettes Ur pénteken délben mint magánember Debrecenbe érkezett

Vitéz Horthy István még több napig marad Debrecenben

Magas vendég érkezett pénteken délben Debrecenbe. A magas vendég vitéz Horthy István kormányzó helyettes, aki esztőtörtönön részt vett a nagyváradi ünnepségen. A Kormányzóhelyettes Ur repülőfőhadnagyi egyenruhában, néhány repülő bajtársával jött Debrecenbe, ahol az Arany Bikában szállott meg. A magas vendég minden valószínűség szerint inkognitóban akar maradni, mert semmi hivatalos fogadtatás nem volt, nem is tett hivatalos látogatásokat sem s mint

magánember szállott meg az Arany Bika szállóban.

A Kormányzóhelyettes Ur délután kiment kíséretével a Nagyerdőre, ahol megtekintette az ébredő tavaszi erdőt s a Vigadóban megünnepelte. Estére visszatért a városba és az Arany Bika üvegtermében költötte el a vacsorát, majd később visszavolt lakosztályába.

Értesülésünk szerint a Kormányzóhelyettes Ur mint magánember még több napot kíván Debrecenben tölteni.

Közel négyezer cigarettát gyűjtöttek a honvédeknek a nádudvari református elemisták

Csomag érkezett tegnap a szerkesztőség címére. Ritka eset. Levelek, újságok tömegével érkeznek délelőtt, délután, de csomag csak elvétve. Azonban nem ez a körülmény ad akkora jelentőséget a nádudvari református népiskola küldeményének, hogy ezen a helyen foglalkozunk vele. Más. Olvassuk el a szállító levél szelvényén szereplő rövid közleményt:

„Tekintetes szerkesztőség! Mint régi előfizető, tisztelettel felkérem,

hogy ezt a csomagot, mely 3750 db. cigarettát tartalmaz, mint a református népiskola növendékeinek ajándékát, kis szívük igaz szeretetét, a díszeslegesen harcoló derék honvédek részére továbbítani szíveskedjék. Hálas köszönettel és hazafias tisztelettel: Szatmári József igazgató tanító.”

A kis magyarok nemes ajándékát örömmel juttatjuk el továbbítási helyére.

Szilassy László főispán nyitotta meg a MANSz nagyszabású kulturdelutánját

Dr. Hankiss János egyetemi tanár a bulgár-magyar baráti és érdeklődési köréről beszélt

A MANSz debreceni csoportja pénteken délután a Déri Múzeum dísztermében nagyszabású kulturdelutánt rendezett.

Az ünnepélyt Szilassy László, Debrecen város és Hajdú-vármegye főispánja nyitotta meg megleghangú és közvetlen szavakkal.

— Nagy örömmel tettem eleget a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége Helyi Csoport Elnöksége azon felkérésének, hogy a mai kulturdelutánjukat megnyissam. — mondotta Szilassy főispán. — Nagy örömmel azért, mert ez alkalomul szolgál nekem arra, hogy egyrészt itt a nyilvánosság előtt mondjak hálas köszönetet a MANSz. lelkes Elnökségének, egész Vezetőségének és minden egyes Tagjának azért az áldozatos munkáért, melyet a bajba jutott és arra méltán rászoruló embertársaink felkarolása érdekében végeznek; másrészt ráirányítsam a figyelmet arra a hatalmas építómunkára, amit a nők társadalmi munkája. — különösen a mai helyzetben jelent akkor, amikor valamennyiünknek munkánk legjavát kell adni, hogy megtudjuk

állani helyünket a világégés közepette.

— Áldozatkész és önzetlen munkájuk legnagyobb jelentősége abban áll, s abban csúszosodik ki, hogy minden részre érkező felülemelkedve egységbe fogják össze a női-társadalmat, — mert ez az egységes szervezet teszi képessé és alkalmassá ama nagy feladatok elvégzésére, amelyet a mai idők reá is hárítanak! A feladatok sokaságát itt ismertetni és felsorolni nem akarom, mert mostani beszédemnek nem is lehet ez a célja. — annál kevésbé nem, mert mindnyájan nagyon jól tudjuk és érezzük, hogy a nők áldozatos munkája nélkül a mi munkánk sem volna teljes, ha segítő kezüket nélkülözniük kellene. Itt úgy érzem, elég csupán ha emlitem — a hadbavonultak családtagjai ügyének felkarolását, a hatalmas terebélyességgel kibontakozó szociálpolitikánk körül kifejtett munkájuk eredményességét, mindennapi küzdelmet a család, a háztartás megsokasodott gondjaival, helytállásukat a hadbavonultak pótlásaként hivatalokban, üzemekben és a legkülönbözőbb munkahelyeken! És mindezeket a feladatokat olyan példás türelemmel, szelidséggel és a nemzet nehéz helyzetéhez méltó megértéssel és fegyvelemmel végzik, amelyre egyedül csak a magyar nők képesek.

— Mindezt a munkát, amit végeznek, nagyon jól ismerem, de kevesen tudnak róla, mert munkájukat nem reklámmal és hírveréssel végzik, hanem honleányi hűséggel és krisztusi szeretettel, de nekem hivatalomnál fogva is gyakrabban van alkalmam látni munkájukat és különösen tapasztalni társadalmi építő eredményeiket; ezért a magam részéről a jövőben is támogatni akarom a MANSz-nak ezen munkáját tőlem telhetőleg és segítő kezem nem fog hiányozni, hogy azt a nemes célt, amelyet zászlajára tűzött, még maradéktalanabban s még hathatósabban meg tudja valósítani, miért is nagyon szeretném, ha Debrecen minden társadalmi rétege is magáévá tenné a MANSz-nak ezt a nemzet-

Ferenc József-út 25. ? Simonffy-u. sarok

szolgáltatásban álló hatalmas munkáját s azt tőle telhetőleg segíteni és előmozdítani!

— Végül fogadják azok a Magyar Asszonyok és Leányok akik eddig is dolgoztak a cél érdekében, — a magyar közélet és a nemzet társadalmi részéről az őszinte elismerés nyilvánítását és legyenne nemzetépítő munkájukon a magyarok Istenének bőséges áldása!

A főispáni megnyitó után dr. Hankiss János egyetemi tanár tartott a bolgár-magyar barátsági és érdeklődési köréről rendkívül érdekes és értékes előadást. Hangzattal a kiváló előadó, hogy a bolgár-magyar szimpátia-szálak erős alapja a fajrokonságban található meg.

— Ezt némileg csak az ellensúlyozza — mondotta többek között — hogy szláv nyelvet vettek fel. De ismét összekapcsol a közös történelmi múlt.

— Az a momentum, hogy kapcsolataink újabbán ismét élénkítő váltak éppen a rokoni szálaknak és történelmi kapcsolatoknak köszönhető. Ezenkívül mindkettő agrár és katonai nép. A történelem folyamán nagy jából ellenségeink is azonosak voltak.

— A bolgár nép nemesak szimpá-

tiával viseltetik irányunkban, de igyekszik kultúránkat is átvenni. Így körülbelül 40 ezer bolgár beszéli a magyar nyelvet.

Végül arról beszélt a professzor, mit tehetünk és mit kell tennünk a közös barátság kiszélesítése és elmélyítése érdekében.

Dr. Hankiss János előadása után Sándor Béláné úrasszony szerepelt művészi hegedűszámokkal. A pompás szám sok tapsot kapott. Szintén nagy siker mellett szerepelt Szehló Judit úrleány, aki a magyar irodalom gyöngyszemeiből mutatott be néhányat, kiforrott és érett szavalóművészettel. Külön élményt jelentett az ünnepély utolsó száma, Galánty Lajos zeneiskolai tanár, aki zongoraszámokkal szerepelt.

Az ünnepélyen, mely a teljes siker jegyében zajlott le, megjelent Szilassy László főispán, Hankiss János, Szehló Zoltán egyetemi tanár, Tatay Zoltán tb. polgármesterhelyettes, Kulcsár Bertalan postafőigazgató, Dömsödy Imre városi tanácsnok, Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, az úrasszonyok közül dr. Kölcsey Sándorné, dr. Bacsó Jenőné, vitéz dr. Nábrácsky Béláné, Rácz Lajosné, Nagybakay Antalné és még sokan mások.

Száznegyven kiküldött részvételével tartotta meg a Magyar Városok Országos Szövetségének közgyűlését Nagyváradon

A jövőben egységesebb alapokra fogják helyezni a városok pénzügyeit

Nagyvárad, május 8. (MTI) A Szent László-hét ünnepi légkörében pénteken délután 5 órakor tartotta a Magyar Városok Országos Szövetsége rendkívüli közgyűlést a város háza közgyűlési termében. A rendkívüli közgyűlésen a magyar városoknak mintegy 140 kiküldöttje vett részt. Szendy Károly elnök javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy Magyarország Kormányzójához és Kormányzóhelyetteséhez hódoló táviratot intéz, amelyben biztosítja Magyarországot államfőjét és helyettesét a magyar városok áldozatos hűségéről és rajongó szeretetéről. Ugyancsak az elnök javaslatára elhatározta a közgyűlés, hogy Kállay Miklós miniszterelnökhöz és vitéz Keresztes-Fischer belügyminiszterhez üdvözlő táviratot intéz, amelyben biztosítja a kormányt a magyar városok ragaszkodásáról és bizalmáról.

Soós István dr., Nagyvárad polgármestere Nagyvárad városa nevében köszöntötte ezután a megjelenteket, majd rövid összefoglalóban ismertetette a város 22 évi megszállásának történetét.

Szendy Károly ezután elnöki megnyitójában rámutatott a magyar városok együttműködésének fontosságára, különös tekintettel a mai háborús időkre.

Fabinyi Tihámér dr. m. kir. titkos tanácsos időszerű pénzügyi kérdésekről tartott igen nagy érdeklődéssel kísért előadást. A kormány büles intézkedése folytán pénzügyzasztás nem fenyeget, de a kormány intézkedéseivel felül a közönségnek is hozzá kell járulnia ahhoz, hogy a há-

borús időkre biztosítsa azt, hogy rendezett anyagi viszonyok között élő társadalom oldhassa meg a háború után a renák város feladatokat. Különösen fontos a takarékoság. A szigorú gazdasági intézkedésekre feltétlenül szükség van, mert ettől a háborútól egész jövőnk függ.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Lukács Ödön, a szövetség ügyvezető alelnöke tartott előadást a Magyar Városok Szövetségének történetéről és munkaprogramjáról. Rámutatott a decentralizáció keresztülvételének fontosságára. A városok szempontjából egyik legfontosabb kérdés a pénzügyi helyzet rendezése és minden remény meg van arra, hogy a közeljövőben olyan törvények látnak napvilágot, amelyek a városok pénzügyeit egészségesebb alapokra helyezik.

Esztergár Lajos dr. pécsi polgármester a városok szociális feladatairól tartott előadást.

A közgyűlés Szendy Károly zárószavaival és a Himnusz elneklésével ért véget.

Uj árut

nem veszek

Régi árut

olcsón adom

Aszmann

úridivat

HUNGARIA FILMSZÍNHAZ

Ma utoljára a humoros, ragyogó kiállítású sláger:

Luna asszony

Előadások: d. u. 5. 7. 9-kor.
Híradó!

Holnap „Az édes ellentét”

A bajtársi szolgálat megszervezése

Budapest, május 8. Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap szombati száma belügyminiszeri rendeletet közöl a bajtársi szolgálat megszervezéséről. A rendelet értelmében a bajtársi szolgálat feladat körébe tartozik a hadbavonultak és szükséghez képest igen kivételesen anyagi támogatásáról történő gondoskodás. Feladata továbbá a bajtársi szolgálatnak a harcra való küzdő honvédek és otthon maradt családtagjai között az állandó kapcsolatot megteremtése és fenntartása, a bevonultak hozzátartozói körében és panaszainak meghallgatása, gyors kivizsgálása és elintézése, a katonai szolgálatra bevonult egyének helyett a mezőgazdasági és ipari munkák elvégzésének biztosítása, végül pedig a nemzetvédelmi szolgálat támogatása.

A rendelet előírja, hogy a bajtársi szolgálatot minden községben meg kell szervezni. Ezenkívül ki-

tevel építeni a járási és vármegyei szolgálat is. A bajtársi szolgálat vezetésével elsősorban az országos nép- és családvédelmi alap szociális szervezetének törvényhatósági és járási vezetőjét, ha ilyen nincs az arra legalkalmasabb más egyéncet kell megbízni. A községi szolgálat vezetésével azt kell megbízni, aki arra a legalkalmasabb, elsősorban a keresztény hitfelekezetek leköszöit, vagy más olyan egyéneket, akiket hivatalos és egyéb teendők nem foglalnak le túlságosan.

A bajtársi szolgálat keretében biztosítani kell a hadbavonultak ügyes-bajos dolgaiban való jogi tanácsadást. Eppen ezért a munkába bele kell vonni a vármegyei tisztifőügyészeket, ügyészeket, a városi tisztifőügyészeket és ügyészeket, vagy az arra vállalkozó ügyvédek is, akik aztán a hadbavonultak hozzátartozóit ingyenes jogi tanácsokkal látják el.

Krisztus erőt ad a nyomorúság elviseléséhez

A református nők konferenciájának második napja

Pénteken délután a Kollégium oratóriumában volt a református nők konferenciájának második napja. A konferencián óriási tömegesen jelentek meg a résztvevők, az oratóriumot zsúfolásig megtöltötték. Az előző napi előadások és énekszámok után ez alkalommal két értékes előadás került sorra. Dr. Czegléd Sándorné (Cegléd) és Kiss Jánosné (Hajdúsámson) tartottak igen értékes előadást. Az előadások az örök emberi kérdés, a béke megtalálása körül mozogtak és e téren hangzottak el figyelemre méltó megállapítások. Hogyan található meg a békét a református

asszony? A feltevést egyöntetűen abban találták úgy az előadók, mint a hozzászólók, hogy a mai nehéz időkben csak a krisztusi hit által lehet a békét megtalálni. Krisztus ugyan senkinek nem ígért gazdagságot, vagy hatalmat, hanem nyomorúságot, de erőt ad ennek a nyomorúságnak az elviseléséhez.

Az előadások után a jelenlevők közül a kérdéshez sokan hozzászóltak és meleg, családias hangulatú megbeszélés alakult ki. A kétnapos konferencia ezzel végződött, a konferencián résztvevő lelkésznék a nap folyamán zártkörű megbeszélést tartottak.

Vége felé közeledik az Imrédy sajtópere a „8 Órai Újság” ellen

Budapest, május 8. Az Imrédy-Hász féle sajtóper mai tárgyalásán először iratokat ismertettek, majd ismét kihallgatták Imrédy Béla volt miniszterelnököt. Bethlen István grófnak azzal a közléssel kapcsolatban, amelyek szerint Bethlen annak idején Imrédytől felvilágosítást kért a tervezett széleskörű felhatalmazási javaslatról, Imrédy kijelentette, a Bethlen-féle vallomásban említett felhatalmazás szerinte beilleszthető alkotmányjogunk keretébe, nem jelenti a parlament ellenőrzés kikapcsolását, szükséges az államfő bizalma és a minisztérium foga közötti egyetértés, tehát meg van a hármas alkotmányjogi garancia. Maga Bethlen István is elismerte, hogy lehetséges generális felhatalmazás-kérés is. Vártatta Bethlen megállapításának helyességét, hogy azért kért volna széleskörű felhatalmazást, mert feltehető volt, hogy

az akkori parlament ellenzi reformterveit. A parlament egyetértett vele a reformok szükség-dolgaiban, tehát csak arról volt szó, hogy esetleg törvényhozással meghatalmazást kapjon a kormány többféle nagy kérdés rendezésére, olyan szellemű rendezésre, amiben a Ház többsége egyetértett. A parlamentnek még mindig megmaradt volna az a joga, hogy bizalmatlanságot nyilvánítsa a kormánnyal szemben, azt lemondásra kényszerítse és olyan újabb törvényt hozzon, amely az előbbi felhatalmazást hatálytalanítja. Ugy értem — mondotta Imrédy — hogy semmi ellentét nincs az én felfogásom és Bethlen István felfogása között, de más síkon mozogunk.

A vád- és védelem ezután bizonyításkiegészítési indítványokat tett. A tárgyalást hétfőn délelőtt folytatják.

A bulgár követség sajtóattaséja mondott ünnepi beszédet a debreceni Bulgár-Magyar Asztaltársaság idénzáró összejövetelén

Dr. Balla Bertalan tb. főjegyző, elnök a bulgár-magyar testvér-vállalásról

A „Gumbelns” étteremben tartotta a hét éve eredményesen működő debreceni Bulgár-Magyar Asztaltársaság idei idénzáró összejövetelét igen nagy érdeklődés mellett, melyhez hozzájárult az is, hogy megjelent ezen Cvetkov Lázár, a budapesti bulgár követség sajtóattaséja is.

Az ünnepi est a bulgár és magyar Hímnusszal vette kezdetét, melyet Forrai István karnagy vezényletével a Városi Dalegyet adott elő. Ezután dr. Balla Bertalan tb. főjegyző, a Társaság illusztris elnöke mondott tartalmas megnyitó beszédet.

Arról szövege elején, hogy a nehéz időkben, a nagy megpróbáltatások idején erősödik és acélosodik meg legjobban a két testvérnép öntudata, melynek eredete, története, sorsa sok tekintetben közös. A testvérvállalásnak számos megkapó, felejt-

hetetlen jelét lehetett tapasztalni mindkét részről a múltban és a jelenben egyaránt.

A továbbiakban vázolta az asztaltársaság eredményekben gazdag működését a hét évvel ezelőtti magvetéstől egészen napjainkig. Ez a fényes bizonyossága annak, hogy a debreceni Bulgár-Magyar Asztaltársaság teljesítette hivatását a rokoni és kulturális kapcsolatok elmélyítését.

Cvetkov Lázár sajtóattasé igen határozott ünnepi beszéde során elmondta, hogy örömmel jött Debrecenbe ahhoz a társasághoz, mely eredményeket produkált. Megemlékezett Magyarországon és Bulgáriában újabbkori harcáról, mely több mint két évtizede egymás mellett halad s jelenleg is együtt áll ott az újjáalakuló Európa délkeleti részén és jelen harcától várja sokat szenvedett népe boldogulását.

A mindvégig nagyvonalú, lelkes hangú beszédért dr. Balla Bertalan elnök mondott köszönetet, miközben egy művész emlékalbumot és egy díszes karikás ostromi nyújtott át a bulgár vendégnek.

A debreceni egyetem bulgár hallgatói nevében Szamatov Georgiev Georgi köszöntötte Cvetkov Lázár attasét, majd néhány hangulatos műsorszám következett. Dr. Erdőss István főszolgabíró remek költeményét kirobbanó siker kísérte. Simon István magyar, Szamatov Georgiev Georgi pedig bulgár dalokat énekelt a közönség szívnél nem akaró tetszésétől kísérve.

Figyelemreméltó, értékes felszólalást tett Szabó Gyula rendőrtanácsos. Meltatta az asztaltársaságnak a bulgár-magyar rokoni kapcsolatok

kimélyítése terén végzett munkáját és indítványozta, hogy a jövőben terjedjen ki ez a munka a többi turáni magyarságra is, így elsősorban a hozánk legközelebb eső finnre és észtekre. Tegye meg a társaság a kezdeményező lépéseket itt is, amint annak idején megteette a bulgárokkal szemben. Szükségünk van arra, hogy távoli rokonainkat közelebből is megismerjük, mert részükről már korábban megnyilvánult az érdeklődés irántunk. A japán iskolákban például büszkén tanítják, hogy rokonok vagyunk. További sikeres munkát kívánunk az asztaltársaságnak, végül pedig köszöntötte Cvetkov Lázár sajtóattasét.

Azt est folyamán Teleki Pál igen humoros és hatásos palóc mókákat adott még elő.

Gaetano Trombatore professzor előadása az Olasz Kulturintézetben

Pénteken délután nagyszámú és előkelő közönség előtt tartotta meg Gaetano Trombatore professzor nagyszerű előadását Antonio Fogazzaróról. A közönség sorában ott láttuk dr. D. Kállay Kálmán egyetemi rektor, Lovag Vidon János gyórást, dr. Wekerdi Béla igazgatót, Lovag Walisch Oszkár tanárt és még számos más közéleti előkelőséget.

Az ünnepi előadást Renato Fleri a helybeli Olasz Intézet vezetője nyitotta meg, néhány szót szövegeztetett Antonio Fogazzaróról, majd felkérte Trombatore professzort előadásra megtartására.

Trombatore professzor, aki leghivatottabb beszélni Fogazzaróról, mivel szinte egész munkásságát annak szentelte, hogy hiszta képet alkothasson a nagy olasz íróról, realis alapon és minden szépséget nélkül mutatta be hallgatóinak.

Az idén másfélmillió napos eszibét osztanak ki kedvezményes áron

* Budapest, május 8. A baromfitermesztés széleskörű fejlesztése érdekében a földművelésügyi minisztérium által létesített és fenntartott 15 keltető központ már május óta nagytömegben szállítja kedvezményes áron a napos eszibéket. Ebben az évben mintegy másfélmillió napos eszibé kiosztást vette tervbe.

A baromfitermesztés fejlesztése érdekében egyébként a földművelésügyi minisztérium a kiszagdik körében mintabarmonfiók építési akciót szervezett. Az akció keretében 50 és száz tojó befogadására alkalmas és az előírt tervrajznak megfelelő kivitelben készült korszerű baromfiólak építési költségeit részben a minisztérium viseli. Ez az állami támogatás a ténylegesen felmerült építke-

zési költségek 50 százalékáig terjedhet, de személyenként 500 pengőt is megkaphat. Államsegélyben elsősorban az állami támogatással ellenőrzött baromfitermesztő mintaközségekbe tömörült, állami ellenőrzés alá helyezett, baromfióállományval rendelkező kiszagdik, továbbá mintabarmonfiók települései, illetőleg mintabarmonfiólak létesítésére alkalmas és oktatási célt szolgáló állami intézmények részesíthetők. Az akciót a minisztérium megbízásából a Baromfitermesztők országos egyesülete, Budapest, IX., Üllői-út 25., bonyolítja le. Az igényléseket itt kell bejelenteni. A minta baromfiólak készítéséhez a tervrajz mintákat az Egyesület biztosítja az érdeklődők rendelkezésére.

Már ebben az évben 1000-1500 munkáslakás felépítése válik lehetővé

Az iparban és bányaszatban foglalkoztatott munkások létszáma az utolsó évtizedben mintegy 40 százalékkal növekedett, amely örvendétes jelenséggel nem tart lépés a munkáslakások termelése. Munkásságunk jelentős részének tulajdonított rossz-karban lévő és egészségtelen az otthona, amely állapotot mielőbb segíteni kell. A lakáskérdés a szociálpolitikának egyik legfontosabb problémája, amelyet az államnak kell irányítani, ha a magán kezdeményezés részint a lakbérek költöztetése, részint pedig a töke egyéb irányú elfoglaltsága miatt nem képes a szükségleteket megfelelően kielégíteni. Az egész munkáslakás kérdést most természetesen nem lehet megoldani, mert a ború van és úgy munkacserében, mint anyagokban hiány mutatkozik. De a kezdő lépéseket az állam már is megtétte.

A most megjelent kormányrendelet a munkaadó ipari, kereskedelmi és bányavállalatokra bizza az építkezést, de az állam komoly építési költségek biztosításával, valamint adó és illeték kedvezményekkel és ezenfelül kamathozzájárulással alakjában jelentős áhidozatok hozzájárulását a magántőke számára rentabilissá teszi azt.

A rendelet a hosszulejárati költségek folyósításával az Országos Lakásépítési Hitelszövetkezetet bizza meg. A hitelkonstrukció lényege abban foglaltat össze, hogy az Országos Lakásépítési Hitelszövetkezet az építendő vállalatoknak az építési költség és telekérték együttes összegének 50 százalékát erejéig 95 százalékos árfolyamon 20 év alatt 5,5 százalékos kama-

tot megállapítható évi 8,6 százalékos annuitással törlesztendő első helyű kölcsönt nyújt. E célból az Országos Lakásépítési Hitelszövetkezet évenként mintegy 7,5 millió pengő névértékű kölcsönt fog kibocsátani, amelynek nagyobb felét az Országos Társadalombiztosító Intézet veszi át. Ily módon már ebben az évben 1000-1500 munkáslakás felépítése válik lehetővé. Az állam adó- és illetékmentességet biztosít az építkezőknek és azt még anyagi áldozatok vállalásával is előmozdítja, de csak akkor, ha az építkezés városrendezési és műszaki szempontból megfelel a követelményeknek, az évi legkésőbb 1948. november hó 1-ig lakhatóvá válik és ha az építendő vállalat kötelezettséget vállal arra, hogy a lakbérek mérvét vaamin az általa felépített házak vételárát a Lakásépítési Állandó Bizottság hozzájárulásával állapítja meg.

A lakásépítési akció szolgálati kívánja a kormány ipar-decentralizálási törekvéseit is és ezért csak azoknak a vállalatoknak teszi az akcióban való részvételt lehetővé, amelyek az illetékes tényleg megítélése szerint megfelelő telephelyen működnek. A fent felsorolt feltételek esetén a rendelet 30 éves adómentességgel biztosít, amely a községi póladókra is kiterjed. Az ismertett lakásépítési tervében nemcsak az iparvállalatok vehetnek részt, hanem a vállalat nyugdíjpénztárai is. Így hidalja át az irányított gazdálkodás a zökeneket ott, ahol az egyéni kezdeményezés bármilyen okból nem oldja meg a gazdasági és szociális kérdéseket.

Előbb léprecsalták, majd meglópták módos áldozatukat a vásári lemezes tolvajok

A legutóbbi debreceni nagyvásár alkalmával a rendőrség elfogta, illetve zsebtolvajlásban tettenérte Bodor István és Csóti István rovottmúltú tolvajokat, akik a vásárokon lemezdobálással, vagy ha alkalom kínálkozott, akkor zsebtolvajlásal fosztogatták előre kiszemelt áldozatukat.

Az elfogatásnál éppen szemtanú volt egy bakonszegi gazdálkodó is, aki állig egy órával különös kapcsolatba került a két fiatalemberrel. Mint később tanúkihallgatásán kiderült, az idősebb vidéki gazda csak ekkor döbbsent rá, hogy őt is megkárosította a két kézrekerült fiatalember mégpedig igen ravasz és ügyes módon.

Bodor István és Csóti István általában együtt dolgoztak a lemezejátékban, vagy zsebtolvajlásban, mert amíg egyik lopott, vagy a lemezt dobálta, a másik áldozatokat szemelt ki és hajtott fel.

Igy történt a mostani vásárban is. Bodor és Csóti egy kopottas pénztárcába negyven pengőt tettek, s azt egy kevésbé forgalmas helyen a földre dobták. Ez volt a csalógató trükk. Csóti ekkor lesbe állt, illetve szemmel tartotta távolról a pénztárcát, addig a másik beszédbe elegyedett egy pénzesnek látszó emberrel, s addig beszélgetett, míg lassan arra haladtak, amerre a pénz a földön hevert. Mikor odaértek, Bodor felkiáltott: „Né egy pénztárcát találtam.”

A gazda is megörvendezt a talált tárgynak, különösen akkor, mikor Bodor kijelentette, hogy a benne lévő pénz megfelel. Mivel pedig csak negyven pengő volt benne, mit érmen Bodorék helyeztek el benne előzőleg a bakonszegi gazdálkodó húsz pengőt boldogán tett zsebre, a pénztárcát azonban Bodor fizette meg.

Eddig rendjén is lett volna az

egész trükk, most jött azonban a bizonydalom, ami tulajdonképpen hasznos hoz, mert hiszen eddig csak húsz pengő ráfizetésük lett volna Bodoréknek.

Az eddig lesben álló Csóti ekkor előlépett és a két embert kérdőre vonta a pénztárca miatt, amely mint mondotta az övé. A meglepett gazdálkodó szabadkozott, hogy ő nem talált pénztárcát, nála nincsen a talált pénz, s hogy ezt igazolja, elő is vette belső zsebéből saját pénztárcáját. Csóti bele is nézett, de szinte szemfényvesztő ügyességgel 450 pengőt ki is lopott belőle, majd kijelentette, hogy nem ez az a tárcsa amelyiket keres, s így vissza is adta a gazdának. A keresett pénztárcát Bodornál volt, akit jól megjátszott jelenet után Csóti rendőrszem felé kísért.

A bakonszegi gazda, aki tulajdonképpen akarata ellenére keveredett a különös és előtte rejtélyes ügybe, nem akarván a törvény elé kerülni, inkább eloldalgott: még meg sem nézte, hogy megvan-e a pénze a tárcsában, hanem odább állt.

Miután Bodor és Csóti magára maradt, természetesen nem folytatták az utat sem a rendőrség, sem az őrszem felé, hanem megosztottak a pénzen és kezdték a játékot elülről. A változatosság kedvéért azonban most zsebtolvajlást akartak elkövetni, de ezen rajtavesztettek, mert a szolgálatos rendőrszem tettenérte őket. Ekkor döbbsent rá a szemtanú gazdálkodó is, hogy őt is megkárosították az elfogott tolvajok.

A debreceni törvényszék család büntető-címén vonta felelősségre a két rovottmúltú tolvajt, s a bizonyítékok alapján Bodor Istvánt héthónapi, Csóti Istvánt pedig nyolc hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítéletben mind a két vádlott megnyuzott egy az jogerőre is emelkedett.

FELHÍVÁS

a női önkéntes honvédelmi munkaszervezethez való jelentkezésre

Korábbi híradásunkban részletesen beszámoltunk arról a Honvédelmi Kománnyal részéről szervezett mozgalomról, amelynek célja a velünk egy oldalon küzdő szövetséges hatalmak némelyikénél oly kitűnően bevált Női Honvédelmi Munkaszervezet nálunk is történő bevezetése.

Ez a mozgalom a Honvédelmi Kománynak és a társadalmi szervezeteknek együttes odaadó munkássága folytán oda fejlődött ki, hogy a kérdést immár országos érvényű törvényes rendelkezés is szabályozza, miáltal annak életbe lépése a legsürgősebben időszerűvé vált.

A „Női Önkéntes Honvédelmi Munkaszervezet” megalakítására vonatkozó rendelkezéssel mód nyújtott minden arra alkalmas magyar nőnek ahhoz, hogy elsősorban önkéntes jelentkezés útján kiválasztassa azt a munkabeosztás és munkahelyet, ahol hazafias nemzeti szempontból szakképzettségét és szakmunkaerőjét a honvédelmi érdekéért kíván helyen legelőnyösebben a hazafias célok szolgálatába állíthassa.

A vonatkozó rendelkezés értelmében azonban az önkéntes jelentkezés elmulasztása esetén fenn marad a rendelkezésű lehetőség arra is, hogy — amennyiben a honvédelmi szempontból szükséges munkálatokra alkalmas nők nem jelentkeznek, — a kötelező igénybevételel rendeljék el.

Utóbbi esetben azonban már a munkabeosztás és munkahely tekintetében felmerülő egyéni óhajok figyelembe nem lesznek vehetők.

Hazafias kötelessége mellett tehát egyéni érdeke is minden magyar nőnek, hogy a szóban levő áldozatos munkát önként jelentkezzenek.

Az önkéntes jelentkezés helyeül Debrecenben a Népmozgalmi Nyilvántartó

Hivatal Ferenc József-út 26. I. emeleti hivatali helyisége tüzetett ki, ahol naponta a hivatalos órák alatt d. e. 8 órától 2 óráig, d. u. 5 órától 7 óráig f. évi május hó 11, 12, 13, 15 és 16 napjain lehet jelentkezni.

A fenti határidő eltelté után önkéntes jelentkezés, csak komoly akadály mellett kivételes méltányosságból fogadható el, mert a fenti időponttól kezdődően kötelező igénybevételel elrendelésének lehet helye.

A női önkéntes honvédelmi munkaszervezetnek minden magyar nő tagja lehet, aki valamely honvédelmi munka elvégzésére megfelelő szellemi és testi képességgel bír. Azok a nők, akik már a szervezet megalakításakor be vannak osztva mozgósítás, háború idejére valamely katonai, vagy polgári hatóságokhoz (hivatalhoz, intézetbe stb.) különleges légyédelmi szervezethez, kórházhoz, gyógyintézetbe) vagy magánüzemhez, ipartelephez vagy egyéb vállalat-hoz vagyis akiknek háborús polgári beosztásuk van, szintén tagjai lehetnek a Női Önkéntes Honvédelmi Munkaszervezetnek, de beosztásukban továbbra is ott maradnak, ahová őket a népmozgalmi nyilvántartónál vezetett előjegyzés szerint eredetileg beosztották.

Elemi és középiskolai, valamint ennek megfelelő más nyilvános tanintézet tanulóinak önkéntes jelentkezését csak akkor lehet elfogadni, ha a honvédelmi miniszter a vallás és közoktatásügyi miniszterrel egyetértve az ilyen személyeknek honvédelmi munkára való igénybevételel elrendelte.

Tényleges állami és egyéb közszolgálati alkalmazottak csak feleltes hatóságának engedélyével jelentkezhetnek önkéntes honvédelmi munkára. A női önkéntes honvédelmi munkaszervezetnek a tényleges állami és egyéb közszolgálati

alkalmazottak is tagjai lehetnek, ha hivataluk előírásában korlátozva nincsenek. Kiskorú nőnek, ha nem önálló kereső, honvédelmi munkára való önkéntes jelentkezését csak törvényes képviselőjének beleegyezésével szabad elfogadni.

A Női Önkéntes Honvédelmi Munkaszervezet független a leány ifjúság honvédelmi nevelésétől (leányok levante irézményétől) és az erre vonatkozóan később kiadandó rendelkezésektől. Az a körülmény tehát, ha valaki önkéntes női honvédelmi munkára jelentkezett, a leányifjúság honvédelmi neveléséből folyó kötelezettségeket semmilyen sem érinti.

Mentességet élvez a kötelező honvédelmi munkaszervezeti igénybevételel a) a szülést megelőző és azt követő 6 heti idő alatt minden nő, amely időszakban önkéntes jelentkezést nem lehet elfogadni.

2. Az otthonában is teljesíthető munka esetét kivéve az a nő: a) aki terhes állapotban van, b) aki családjának háztartását állandóan maga látja el, c) az a nő, aki 12 éven aluli gyermekét, vagy betegségénél, illetőleg hajlott koránál fogva gyámoltásra szoruló más hozzátartozóját maga gondozza.

3. az a nő, aki a honvédelmi munkára önként jelentkezett a fentiek szerint 2. alatt meghatározott mentességet csak azon esetben veheti igénybe, ha a mentesség jogcímeül szolgáló ok önkéntes jelentkezése után következett be, ilyen feltétellel, továbbá a munkára való képzettségét okozó betegség esetében egy

évi előrelátásban nem hosszabb időtartó akadályoztatása esetén, a szükséges időre való mentesítést, ha pedig az ok előrelátásban egy évnél hosszabb időre szól az önkéntes női munkaszervezethez való végleges elbocsátást lehet kérni.

A mentesség jogcímei kétség eseren okirattal (bizonyítvánnyal) kell igazolni.

A fentiek előrebocsátása után nemcsak a Közvélemény miatt, amely egyenként is állandó figyelemmel kíséri a Magyar Nőnek a Haza érdekében tanúsított áldozatkészségét, hanem a szabályozható egyének saját érdekeire figyelemmel is elvárja a Honvédelmi Női Munkaszervezet, hogy minden Magyar Nő, aki magát erre a névre méltónak tartja — életkorához, valamint szakképzettségéhez és munkaképességéhez illő honvédelmi munkát a régi ösökhöz méltó áldozatkészséggel önként fogja vállalni és nem vár arra, hogy a nemzeti szempontból őt bizonyos tekintetben kedvezőtlően színtben felülmenni alkalmas kötelező igénybevételel reá kényszerüleg alkalmazassák.

Azok a magyar nők, akik korábbi felhívásaink folytán önkéntesen már díszretrémeltőan jelentkeztek, eskü letétele céljából a MANSz. Ferenc József-út 36. sz. a helyiségében május 11, 12, 13, 15 és 16 napjain d. e. 10—1 óráig és d. u. 3—8 óráig megjelenni tartoznak.

A Női Önkéntes Honvédelmi Munkaszervezet.

Kerékpár, csillár

előnyös áron

Neumann József cégnél

Piac-u. 41. sz. Fűszerkereskedelmi udvar

Nyolc pályázat érkezett be a vármegyei szolgabírói állásra

Hajdúvármegye törvényhatósági közgyűlése — mint már említettük — május 13-án, szerdán délelőtt ülést tart, amelyen betöltésre kerül egy vármegyei aljegyzői és egy újonnan szervezett szolgabírói állás, valamint az esetleg megüresedő egy díjazás közgazgatási gyakornoki állás. Ezekre a meghirdetett állásokra pnteken délig lehetett benyújtani a pályázatokat.

Értesítésünk szerint a vármegyei aljegyzői állásra csak dr. Cziffra Mihály tb. vármegyei aljegyző adta be a pályázatot, ilyenformán biztos jelöltje a választásnak.

A szolgabírói állásra azonban ösz-

szesen nyolc pályázat érkezett espedig: dr. Róth Sándor alispáni titkár, tb. aljegyző, dr. Sándor Lajos tb. szolgabíró, dr. Farkas Károly tb. szolgabíró, dr. Uszjós Tibor vármegyei közigazgatási gyakornok, dr. Kala Szabolcs Sándor közigazgatási gyakornok, dr. Kemény István, dr. Fábán Zsigmond és dr. Miklóssy Ferenc pályázata.

Az esetleg megüresedő díjazás közgazgatási állásra dr. Kala Szabolcs Sándor, dr. Gáthi Károly tb. vármegyei orvoszéki ülnök, dr. Fábán Zsigmond és Miklóssy Ferenc adták be pályázatukat.

Ballagás a Svetits-intézetben

Húsz VIII-ikos gimnazista leány vett búcsút a Svetistől

Pénteken délben, ahogy megszólalt a Szent Anna-utcai plébániatemplom nagy harangja és a dellet harangozta, akkor indult a Svetits gimnázium VIII-ik osztályának 20 diáklánya, hogy búcsút vegyen az „Alma Mater”-től.

Az intézeti egyenruhába öltözött lányok sorfala között ballagnak az VIII-os lányok. Minden kedves régi helyet bejárnak. Elmennek az egyes osztálytermekbe, ahol annyi kedves és szép emlék játszódt le és a folyosó minden eldugott kis szögletére nagy szeretettel gondolnak. Mindenhol régi emlék és mind felejthetetlen élmény...

A ballagó diákok utja a kápolnába vezetett. Magukba mélyülten, komoly egyik másik lány kisse könnyes szemmel, kezében füzülettel megy a főkapu felé. Itt a VI. osztály énekkara énekel, majd dr. Szabó János hittanár magasszínvonalú lelkes beszédet intézett az életbe lépőklöz Beszédében idézi, hogy ne felejtsek el soha az iskolát. Az iskolának köszönhetik tudásukat és az iskola volt arra hivatalva, hogy kitartó, dolgozó és vallásos magyar lányokat neveljen belőlük.

Tudom, már kisebb diákkorotokban sok szép szociális cselekedetet hajtottatok végre és azokat tiokban is tudjátok tartani. En is, mint a Ti lelkiatyátok csak később tudtam meg ezeket a nemes cselekedeteket. Most is arra kérek benneteket, ezután se felejtsetek el a szegényeken segíteni.

Majd így folytatta dr. Szabó János: — Ti nektek, akik a Svetits zárdában nevelkedtetek, példaként kell átszólnok

az összes magyar lányok előtt és mindig legyenek büszké arra, hogy itt nevelkedtetek. Ne felejtsetek el, hogy katolikusok vagytok és minden gondolatotok, élelmódotok és cselekedetetek tünt tükrözze ki hogy ti katolikusok vagytok.

Majd a ballagó lányok, akiket a nagy számban megjelent szülők és érdeklődők kísérték a kápolnából, lejöttek az udvarra és ott búcsúztak el. A ballagó lányokat Lévy Irén VII. osztályos növendék búcsúztatta, akinek lelkes szavaira Kiss Anci válaszolt. Rövid lelkes beszédben kifejtette, hogy mindnyájan tudják a kötelességüket és igéri, hogy mindnyájan a boldogabb és magyarabb jövő harcossai lesznek.

A ballagási ünnepség lezajlása után a VIII-osok az osztálytermükbe vonultak és itt nagyon kedves meglepetésben volt részük. A VII-es lányok minden egyes ballagó lányuk egy tulipános ládát adtak át, melyben hamuban sült pogácsa és 1 filléres volt, továbbá szép neveléscsokrol, szent képet és — aminek nagy hasznát veszik majd, egy kétszemélyes szakkönyvet ajándékoztak.

Düpping M. Wilhelmine tisztelendő nővér, az VIII. osztály főnöknője egy-egy füzületet ajándékozott minden egyes ballagó lányuk. Az elballagott és érettségi előtt álló leányok névsora: **Abu Hidkó, Balogh Edit, Benedek Il, Bujdosó Irén, Fejérvári Emőke, Gáspár Rozsa, Gyöngyösi Magda, Hadzsa Melánia, Hanel Klári, Kiss Anci, Kőllente Eva, Kőváry Margit, Mitrovics Klári, Orbán Kati, Pórfy Gizi, Ratz Irma, Sándor Jolán, Szabó Márta, Zaestelvi Eva és Várady Hedvig.**



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznak minden kedden és esztendőnkön délelőtt 10—12 óráig.

SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félemeleti helyiségében.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—11 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasz-nap fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseket előadhathatják.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Nap” Tolnay Imre, Piac-utca 1. — „Atanyegyszarvú” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-utca 8. — „II. Rákóczi” Arany S. örökösök, Miklós-utca 55. — „Sztan-vay” Németh László, Szent Anna-utca 64.

Emlékeztető!

Ma, szombaton a vasárnapi lapunk számára este fél 10 óráig veszünk fel a próbihirdetéseket.

Köznap 10 szolg 60 fillér, vasárnap 10 szolg 80 fillér.

Egyedüli felvételi hely lapunk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett.)

— **Hajdu vármegye törvényhatósági igazoló választmánya** Szilassy László főispán elnöklésével kedden, május 12-én, délután fél egy órakor ülést tart a vármegyeházán, több bizottsági tag tagsági jogának igazolása végett.

— **Dr. Csilléri András professzor a magyar-német orvosegyezmény tagja.** A m. kir. belügyminiszter a Magyar Királyság és a Német Birodalom között Budapesten megkötött magyar-német orvosegyezmény 2. cikkével felállított külön bizottság tagjává több magyar tudós között dr. Csilléri András v. miniszter, debreceni egyetemi professzor is kinevezte. Ugyanez a tagja lett a bizottságnak a Debrecenből Budapestre távozott dr. Orsós Ferenc egyetemi professzor is.

— **Szülői értekezlet.** A Teleki-utcai ref. iskolakörzet tanterületén május 10-én, vasárnap d. u. 4 órakor a Vikedvü M. u. 5. sz. iskolában szülői értekezletet tart. Az értekezleten Koller Tiborné, vezető védőnő „Fogászati munka az iskolában”, Szathmáry Elek ref. tanító pedig „Időszerű kérdések az elemi iskolában” címen tartanak előadásokat. A szülőket és tanügybarátokat szeretettel meghívja a tanterület.

— **Villamos kalauzi tanfolyam nők részére.** Előreláthatóan a közeljövőben kísérletképpen ideiglenesen nő villamos kalauzokat is alkalmazunk. Tekintettel arra, hogy a villamos kalauzi szolgálat külön szakismeretet igényel, két hetes kiképző villamos kalauzi tanfolyamot tartunk. A tanfolyamot 1942. év május hó 12-én kezdjük, amelyen csak testileg és szellemileg alkalmas, 18—30 év közötti nők vehetnek részt. A tanfolyamra 1942. év május 9-én, szombaton és 10-én vasárnap délelőtt 9 órától 11 óráig lehet üzletigazgatóságunknál (Petőfi-tér 14. sz., 4. sz. ajtó) jelentkezni. Az üzletigazgatóság.

Szigorúan megbüntettek egy kőműves segédet, mert habarccsal megvakított egy kutyát

Embortelen állatkinzási ügyet tárgyalt pénteken dr. Papp Menyhért tanácsos, rendőrbüntetőbíró és példás, szigorú ítéletet hozott benne.

Szilágyi Imre 21 éves kőműves segéd, Torockó-utca 21. szám alatti lakos a Deák Ferenc-utca 10. számú ház utcai frontján végzett vakolási munkálatokat. Ekközben egy kis fehér kutya odament a habarccsal lédához és szaglászni kezdett körülötte. Szilágyi Imre nem a legjobb hangulatában lehetett, mert a kutya barátságos közeledését azzal viszo-

noza, hogy egy kanál habarccsal szembeöntötte. Mással nem magyarázható ez a mindenképp durvalelkűségre valló cselekedet, melynek következtében a kutya elvesztette szemvilágát, a habarccsal kevert mész megvakította.

A kutya gazdájának feljelentése nyomán állatkinzás miatt indult meg ellene az eljárás, melynek eredményeképpen Szilágyi Imrét a kiszabható legsúlyosabb ítélettel: nyolcnapos elzárással sújtották.

— **AZ OLYAN EGYÉNEK, AKIKNEK BELMŰKÖDÉSE ELÉGTELEN S EZÉRT EMESZTÉSE MEG VAN ZAVARVA ÉS ALUDNI NEM TUD** ajánlatos korán reggel egy pohár természetes „FERENC JÓZEF” keserűvizet éhgyomorral inni, mert ennek hashajtó hatása alapos és biztos, enyhe és kellemes. Kérdezze meg orvosát.

— **Felhívás a tavalyi kabinbér-lökhöz.** Felkérjük t. kabinbérletjüket, sziveskedjenek folyó hó 20-ig nyilatkozni, hogy a most következő fűrdővadra is kívánják-e kabint bérelni. Ezen időpont után ugyanis — a nagy érdeklődésre tekintettel — esetleg nem lesz módunkban a kabinokat a régi bérlet rendelkezőire bocsátani. A városi fűrdő gondnoksága.

— **Beleesett a forró mészóvízbe.** Bandics Jánosné avasi asszony az elmúlt nap mosdásoz készülődött. A forró vizet már ki is öntötte a teknőbe s amíg hidegvízért ment, két és fél éves kisfia a forró vízzel telt teknőbe zuhant s olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy égési sebeibe néhány óra múlva belehalt.

— **Megölt a gépszij egy felsőbányai munkást.** Súlyos szerencsétlenség történt Felsőbányán a bányaakincstár gépházában. Török József 33 éves bányaasztalos a gépek megindításánál segédkezett s az egyik hajtósíjat akarta feltenni a lendítőkerekre. A szij elkapta s olyan súlyos sérüléseket okozott, hogy a szerencsétlen munkás kis idő múlva kisenvedett.

— **Károsultak jelentkezzenek!** Szöllősi Mihály 70 éves debreceni timármester ismerőseitől kisebb-nagyobb kölcsönöket vett fel, amiket nem fizetett vissza. A jóhiszemű károsultakat azzal a mesével tévesztette meg, hogy a borközpontnál 30.000 pengős járandósága van, melyet ha megkap majd, azonnal visszafizeti a kölcsönösséget. A 30.000 pengőt természetesen sohasem kapta meg, minthogy semmiféle kapnivalója sem volt a borközponttól. Az egyik károsult végül megunta a hiába való várakozást, csalásért feljelentette Szöllősi Mihályt. A rendőrség őrzetbe is vette, egyben felhívást intéz mindazokhoz, aiktől hasonló módon pénzt esalt ki, jelentsék be panaszukat a rendőrségen.

— **Pengőkön kezdte, végül egész kis vagyonát sikkasztott.** Sós Ferenc csengerbagosi községi kisbíró állott vádlottként múlt nap a szatmári törvénytörök előtt. A vád az volt ellene, hogy a jóhiszemű emberek bizalmával visszaélve, a rábízott pénzüsségeket, amit postára kellett volna adnia, elsikkasztotta. A károsultaknak természetesen semmi feladó vényt nem tudott felmutatni, de azok, mivel néhány pengőről volt szó, nem tettek ellene feljelentést. Az elmúlt év novemberében azonban Tassi Gábor az ottani Hangya szövetkezet pénztárosa 1350 pengőt adott át Sósnak azzal, hogy adja fel a postára. Sós ezt az összeget is elsikkasztotta s mivel ez eseten sem tudott feladó vényt felmutatni, a károsult pénztáros feljelentette. Így pattant ki az egész ügy. Sóst a megtartott tárgyalás után héthónapi börtönbüntetésre ítélték.

— **Tűzoltók a haretéren küzdő katonáknak.** Debrecen város hivatásos tűzoltóságának tisztái és legényeségi tagjai az orosz haretéren küzdő debreceni honvédeknek 8000 darab cigarettát adtak össze és honvédeinknek már el is küldötték. A tűzoltók példáját biznyára más testületek és hivatalok is követni fogják.

— **Virágos vonatok bevonulása Erdélybe** film lemutató Vasúti MANSz műsorában, Déri-múzeumban, vasárnap 11-től, ugyanaz délután 5-től. Műsorváltás MANSz-ban, Piac 36.

— **Felhívás az egykori m. kir. szabadkai 6-os honvédekhez!** Ezredünk és az általa a világháborúban felállított népfelkelő és menetalakulatok keresztyény és a magyar állameszméhez mindenkor hűség tisztelet, aliszíjtel és legénysége május 24-én, piunkösdvasárnap délelőtt 9 órai kezdettel Szabadkán, a Tűzharcos Otthonban tartják a visszatért bajtársakkal az első ezredbajtársi találkozót. Örömmel hívunk és szeretettel várunk Mindnyájaitokat! Jöjjetek korai vónattal! Hozzatok kenyérváltójeget vagy kenyeret magatokkal s a községben élő bajtársak névsorát. A részvétel legkésőbb május 20-ig levezetőlapon községünkönk számszerűen ösz szesítve — Kovács Andor, Szabadka, Rákóczi-út 5. bejelenteni, hogy a közös tábori ebéd biztosítható legyen. Minden egyébről a szabadkai pályaudvaron és a helyszínen részletesen tájékoztatnak. A bajtársi szövetség.

— **Súlyos baleset fegyvertisztítás közben.** Nigle József 35 éves tiszapolgári igazgató-tanítót életveszélyes baleset érte. Fegyvertisztogatás közben. Nem járt el kellő elővigyázatossággal, a megtöltött fegyver elsült és a golyó Nigle József mellébe fűrdött. Gyors orvosi segítséggel sikerült az erős vérzés idejében elállítani. Utána beszállították az igazgató-tanítót a debreceni sebészeti klinikára. Állapota javuló, életlen maradására meg van a remény.

— **Burgonydrágításért 500 pengőre ítélték egy szatőcsot.** Dr. Pogány Béla törvénytörök úszorabíró pénteken délelőtt tartott főtárgyaláson Nagy Ferencné, Fülöp-utca 2. szám alatti szatőcsot ötszáz pengő pénzbüntetésre ítélt, mert megállapítást nyert, hogy a burgonyát egy-két esetben a megengedettnél pár fillérel drágábban adta el. Az enyhítő körülmények figyelembevételével mellőzte a bíróság a szabadságvesztés kiszabását. Az ítélet jogerős.

— **A Turáni Vadászok vasárnap tartják alakuló közgyűlésüket Debrecenben.** A szövetség tiszántúli kerülete május 10-én, délelőtt 10 órakor a Szárnyaskerek Egyesület helyiségében tartja alakuló közgyűlést, melyen részt vesz a központ részéről: vitéz Huszár Aladár, Nagy Vilmos ny. vezérezredes, vitéz Görgey György ny. vezérőrnagy, vitéz Boér Tibor vezérigazgató és Bartha János országos főtitkár. Előzőleg szombaton délután a Déri-múzeum előadótermében Turáni Magyar-estet rendez. Az előadón vitéz Huszár Aladár a Turáni Vadászok cátkitűzéseit ismereti. Üdvözölő beszédet Reszegi Lajos kerületi titkár mond, míg a zárószavakat dr. Jeney Endre egyetemi tanár mondja.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Soós Béla, délután 6 órakor, Csutoros Sándor. Kistemplom délelőtt 9 órakor dr. Farkas Pál, 11 órakor Uray Sándor, délután 6 órakor Orsy János. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 6 órakor Ács Mihály. Károli Gáspár-teri templomban délelőtt 9 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 4 órakor Sulyok Kálmán. Ispótyai-templomban délelőtt 10 órakor Birinyi János, délután 6 órakor Sárközy Lajos. Árpád-teri templomban délelőtt 10 órakor dr. Czeglédy Sándor, délután 6 órakor Balogh József. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 6 órakor Kovács József. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután fél 7 órakor Orsz János. Csapókereti templomban délelőtt 10 órakor dr. Erdei Mihály, délután 6 órakor Püspöki Imre. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Fentős Tibor. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor Konez Zoltán. Augustia szanatóriumban délelőtt negyed 10 órakor Szentes László. Egyetemi klinikán délelőtt Szentes László és Konez Zoltán. Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Kecskés József. Téglás kerti állami iskolában délelőtt 10 órakor vitéz Alföldy Ernő. Téglavetői gyülekezet házában délután 4 órakor Kovács Árpád. Wolaffkatelepi olvasóköri délután 4 órakor Kiss István.

Tanyai istentiszteletek: Pallag délelőtt 9 órakor Anyák napi ünnepély: vitéz Szabó Endre. Cuca délután 3 órakor Anyák napi ünnepély: vitéz Szabó Endre. Öndöd II. Vedres dülő délelőtt 9 órakor és Kunpálhalma délelőtt 11 órakor Rápolthy Árpád. Pac délelőtt 10 órakor és Mézeshegy délután 2 órakor Papp Géza. Ebes délután 10 órakor Molnár Gyula. Maes délután 2 órakor Tömörly Lajos.

Gyermekistentiszteletek: Nyilastelepi templomban délelőtt fél 9 órakor Orsz János. Révész-ter 2. sz. alatti gyülekezetben délelőtt 10 órakor Kulcsár Dezső.

A római katolikus templomokban: Szokásos vasárnapi miserend. A Szent Anna-utcai templomban csendes szentmisek 6, 7, 8, 20, 9 órakor. Feltizkor nagymise, utána szentbeszéd. További csendes szentmisek 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor.

A görögkatolikus templomban: délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmissze, 9 órakor katonamissa, 10 órakor nagyszentmise, alkalmas idő esetén búzaszentelési körmenettel. — Délután fél 4 órakor rózsafüzérájtatosság, 4 órakor vacsernye és májusi ájtatosság, szent beszédrel, 5 órakor Anyák-napja az iskola emeleti nagyertermében. Május 14-én, Aidozcsütörtökön vasárnapi miserend.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A szappanosutcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 10—fél 11 óráig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8-ig vallásosestély. — Szerdán este fél 8—fél 9-ig prédikáció. Csütörtök délelőtt 10—11-ig prédikáció este 7—9-ig nőegyleti ünnepély. Péntek este fél 8—fél 9-ig imaóra.

— **20 pengő pénzbírság engedély nélkülű sertésvágásért.** A rendőrbüntetőbírószék Zeke Antal Honvéd temető-utca 27. szám alatti lakost 20 pengő pénzbírsággal súlytotta, mert sertést előzetes engedélyváltás nélkülű vágta le.

— **Megebüntették a zsír beszállításának elmulasztása miatt.** Thieszer Hugóné Dembinczy-utcai lakos ellen kihágás címén indítottak eljárást, mert sertésvágás után 3 kiló zsír kötelező beszállítását elmulasztotta. A rendőrbüntetőbírószék ezért 20 pengő pénzbírságot ítélt.

— **Szódával megmérgezte magát egy 50 éves asszony.** Az öngyilkosságnak kihalófélben lévő, egyre ritkábban előforduló módját választotta László Jánosné Lovász Julianna 50 éves Igric-utca 23. sz. alatti lakos. Nagyobb mennyiségű zsíros-szódát ivott. Az öngyilkosságot még idejében felfedezték s az asszonyt eszméletlen állapotban a klinikára szállították. Öngyilkossága okára vonatkozólag nem lehetett kihallgatni, minthogy eszméletét azóta sem nyerte vissza. Állapota rendkívül súlyos, életbenmaradásához kevés a remény.

Gyászrovat

ö. Ignáth Mártonné

Hosszú súlyos szenvedés után, 68 éves korában meghalt ö. Ignáth Mártonné született Nagy Judanna. Halála széles körben ismert előkelő polgár családot birtított mély gyászba. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint.

Gyászolják: gyermekei, vejei, menyéi, unokái, dédunokái, testvérei, sógorai, sógornői és a kiterjedt rokonság. Lakás: Diószeghy-út 20/a. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Nahóczky Miklós nyug. máv. felügyelő 66 éves korában elhunyt. Temetése ma fél 5 órakor lesz a II/a. ravatalozóterméből, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Püspökladány. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Szilágyi Gáborné szül. Vértessy Eszter 63 éves korában elhunyt. Temetése ma, 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozóterméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Bem József-utca 6. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Ö. Tóth Andrásné szül. Blaskovits Mária 67 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozóterméből, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Pintér Ferenc honvéd, életének 22-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából, a római katolikus gyászszertartással. A temetést Fehértói és Takács vállalata végzi.

Balogh Istvánné Csobán Margit 28 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Csokonai-utca 32. sz. Dankó temetője.

Hüse Pityuka Ferike 4 hónapos korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemetőből, református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakásunk: Andrássy-út 13. szám. A temetést Csúrka temetőkezelési vállalat rendezi. Degenfeld-ter 2. szám.

Ö. Varga Ferencné Szentesi Eszter 55 évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető 2/b. ravatalozójából. Lakás: Báthori-utca 23. Temetését Bartha vállalata végzi.

Beküles közben úgy megszürti tarsát, hogy elvesztette beszédképességét. Kontra Mihály vámfalu földmives ellen súlyos testi-sértés címén emelt vádat a szatmári ügyészség. A vád szerint beküles ügyével egy késsel hátha szúrta Szima János vámfalu földmivest, minék következtében Szima részben elvesztette beszédképességét. A szürkáló földmivest nyolchónapi börtönrre ítélték.

Az utcák tisztántarításának ellenőrzése Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint közegészségügyi hatóság értesíti a város lakosságát, hogy a közegészségügyi és köztisztaság tárgyában alkotott 56-2031-1887. b.kgy. számú szabályrendelet 17. §-ának rendelkezése szerint az utcák és közterületek bármiképp bemooskolása tilos. A fenti rendelkezés értelmében tehát tilos az utcákon és piactereken a gyümölcs és zöldhulladékoknak eldobálása, anynyival is inkább, mivel ez a cselekmény amellyel a közegészségügyi ártalmat is képez, balesetek előidézésére is alkalmas. Felgyelmezeti ezért a közegészségügyi hatóság a város lakosságát, hogy a gyümölcs-hulladékoknak az utcán és a piactereken való eldobásától anynyival is inkább tartózkodjék, mivel a hatóság a tilalom betartását ellenőriztetni fogja és a mulasztások ellen kiharásji úton fog eljárni.

A Vöröskereszt bajtársi rádió szolgálata

SZERETETHULLÁMHOSSZ

Május 8., péntek.

A Vöröskereszt rádió szolgálat útján az elmúlt nap a következő üzenetek érkeztek.

Debrecen és környékére küldik üzeneteiket:

- Móré Lajos, Kaba.
- Bólo József, Hármaskút.
- Halma Lajos, Tiszafüred.
- Hidvégi László, Nagyvárad.
- Nagy János, Nyíregyháza.

Térzene az „Anyák napján”

Vasárnap, május hó 10-én, az „Anyák napján” a m. kir. „Boesky István” 11. hajdúezred zenekara Somlai Adám alhadnagy, ezredősbos vezényletével a Déri-téren, délelőtt fél 12 órakor, fél 1 óráig térzenét tart a következő műsorral.

1. Dr. Tatay Z.: Hindenburg — induló.
2. Waldteufel: Őszi hangulat keringő, 3. Verdi: Nabuccodorus — nyitány.
4. Liszt: I. magyar rapszódia, 5. a. Wehle: Gyufa díszrészeg, jellemdarab, b. Schulze: Lili Marlen indulódal.
6. Kaesöh—Somlai: Rákóczi megtérése.
7. Fábian L.: Honvéd levante induló.

Káromkodó asszonyt ítétek el. Kányári Andrásné Uj-utcai lakost dr. Papp Menyhért tanácsos, rendőrbüntetőbírói káromkodásért jogerősen 4 napi elzárásra ítélték.

Rizisztva van a zöldségtelep külföldi elhelyezése. Az „Uj Világ” közli: A Hungya kecskeméti telepe mellé szervezett értékesítési bizottság legutóbbi ülésén Hazay Árpád földművelésügyi minisztériumi tanácsos közölte, hogy az ideai gyümölcs- és zöldségtermelési felesleg elhelyezése a német piacokon biztisztva van. A MAV a szállítások lebonyolítására megfelelő számú, kb. 500 hűtökocsit bocsát rendelkezésre és ezentelül Németországból további 90 hűtökocsit kérel. Hazay Árpád miniszteri tanácsos azt is közölte, hogy a paradicsomtermelők a tavalyi mennyiség után meg fogják kapni az árkiegészítést, ami eddig technikai okokból késelt. Az ideai termésre vonatkozólag a gyárak előre is vállalják azt a kötelezettséget, hogy az eredeti kalkulációnál kedvezőbb értékesítés mellett árkiegészítést fizetnek. Minden intézkedés megtörtént az uborka zavarlatlan értékesítése érdekében is.

Hétven százalékkal drágította a hizott libát. Bernát Gyula hajdúszováti gazdálkodó ellen feljelentés érkezett a királyi ügyészséghez árdragító visszaélés vétségé címén. A feljelentés szerint Bernát Gyula két hizott libát adott el mégpedig hetven százalékos ártúllépéssel. Ugyanekkor két tyúkot szintén drágábban értékesített a maximális árnál. Az ügyészség a feljelentés alapján vizsgálatot és eljárást indított az árdragítással gyanúsított gazda ellen.

Haszonbérleti árverés. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Vajdalahos elnevezésű ca. 988 kat. holdas ingatlan 1942 október 1-től egy, három, esetleg hat évre, a Kövesdy alapítvány nevére ca. 363 kat. hold, a Tornyostanya nevére 723 kat. holdas ingatlanok pedig 1942. évi október 1-től kezdődő 3. ésefféig 6 évre nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbeadásra kerülnek. Az árverés 1942. évi május hó 11-én délelőtt 9 órakor a városháza kistanácsstermében lesz megtartva. Az árverési feltételek és közelebbi adatok a városi gazdasági ügyosztályban (Városháza főemelet 19. szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Polgármester.

Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város gazdasági és erdőészeti ügyosztálya a békésfogatartás és lözsménies kocisainak, valamint az állatkörodái apólok termék-szeltepi ruha járanderősége biztosítására 15 rend teli ruha, 15 rend nyári ruha, 6 db kocsisbunda luzat, 3 rend gépészruhához hasonló nyári munkaruha szállítására versenytárgyalást tart. Versenytárgyalási részletek feltételek az ajánlati úrlapok a gazdasági ügyosztály 21. szobájában díjtalanul kaphatók. Kétfően felszereelt ajánlatok 1942. évi május hó 13-án délelőtt 11 óráig adandók be a gazdasági ügyosztály iktatóhivatalába. Az ajánlatok felbontása ugyanazon napon délelőtt 12 órakor történik. Gazdasági tanácsnok.

Baranyi Gyula szakaszvezető, Debrecen.

Barna József, Tiszapolgar.

Ladányi Sándor, Tiszakeszi.

Jelentik: mindannyian egészségesekek, nincs semmi bajuk s szeretettel üzeneteiket tolmácsolják a rádió szolgálat útján.

(Üzeneteink közlését hoinapi számunkban folytatjuk. Adjon Isten szebb jövődöt minden magyarunknak!)

GRÓF SZECHENYI VIKTOR LETT A GAZDASÁGI SZAKOKTATÁSI TANÁCS ÜGYVEZETŐ ALELNÖKE

A földművelésügyi miniszter gróf Szechenyi Viktor titkos tanácsos, ny. főispán földbíróköt az országos gazdasági szakoktatási tanács alelnökévé, dr. Czettler Jenő m. kir. titkos tanácsos, egyetemi nyilvános rendes tanárt az országos gazdasági szakoktatási tanács ügyvezető alelnökévé kinevezte. Egyidejűleg kinevezte a miniszter a tanács 69 tagját az 1942. évi december 21-ig terjedő három évi idő szakra.

ULEST TARTOTT A 27-ES BIZOTTSAG

Budapest, május 8. MTI jelenti: A törvényhozói összeférhetetlenségi törvény előkészítésére kiküldött 27 tagú bizottság péntek délután 6 órakor vitéz Bobory György elnöklete alatt ülést tartott. A kormány részéről jelen volt Antal István nemzetvédelmi propagandügyi miniszter. A vitában felszóltak Donáth György, Ferenczy Tibor, Rassy Károly, Balás Károly, Benkő Géza, vitéz Imrédy Béla, gróf Esterházy Mária, Padányi László. Az egyes felszóltásokra Antal István nemzetvédelmi propagandügyi miniszter válaszolt.

Az egyház tanácsstermében május 11-én reggel 8 órakor a 11. 12. és 13-án történő kanonika vizitáció előzetes megbeszélése lesz, míg a kanonika vizitáció befejezése után 16-án ugyanott zárómegbeszélés tartatik.

Megérkezett Debrecenbe Tolnay Klári a Vígsház kiváló művésznője, aki ma este először lép fel a Csokonai Színházban, ahol a Tüszvészen játsza a főszerepet. A Tüszvés az év legnagyobb sikerű darabja, a Pesti Színházban több, mint kétszázszor ment Tolnay Klárral a főszerepben. A művésznő délelőti próban vesz részt.

FERENCJÓZSEF KESERUVIZ

— A református gimnázium „Arany Janos Önképzőköré” március 25-én és 26-án tartott népi ünnepélyen felültizettek a következők: dr. Bárczy Géza egyet. ny. r. tanár 5 P. v. Berényi István vezérőrnagy 5 P. dr. v. Bessenyei Lajos ny. tan. kir. főigazgató 2 P. D. dr. Farkas Ignác ref. gimn. tanár 2 P. G. Gemcsy Sára 10 P. Jakucs István Köll. igazgató 3 P. D. dr. Kállay Kálmán egyetemi rektor, a Kollégium igazgatója 10 P. Keresk. isk. igazgatója 3 P. Keresk. isk. tanárjai 2 P. Kiss József tanker. kir. főigazgató 10 P. dr. Kölessey Sándor polgármester 10 P. Molnár Ferenc ref. lelkipásztor 20 P. dr. Szondy György tanker. kir. főigazgató helyettes, tanügyi főtanácsos 10 P. Veress N. 3 P. N. N. 3 P. Fogadják ártuk hálás köszönetünkét. Az Önképzőkör Elnöksége.

— Léesett a szekerről es elvesztette eszmeletét. Fodor Pál 18 éves hajdúböszörményi földmives legény Hajdúböszörmény és Polgar között eddig még ismeretlen ok következtében szekerről léesett és kisebb agyrázkódást szenvedett. Eszméletlen állapotban szállították a debreceni sebészeti klinikára. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Kiváló olasz művészek hangversenye Debrecenben

Ma este 8 órakor a zeneiskola dísztermében tartja nagy érdeklődéssel várt hangversenyét a legkiválóbb olasz hegedűművész Giorgio Ciompi. A tünosban gazdag, kitünü stílusú játékos, méltó reprezentánsa a nagy baráti olasz nemzetnek. Kísérője Mo. Franco Verganti szintén kiváló híró zongoraművész.

A hangverseny műsorán a legkiválóbb zeneszerzők válogatott művei szerepelnek. Az olasz-magyar zeneművészekre kértében városunkba érkező vendégművészeket Debrecen sz. kir. város iskolán kívüli Népművelő Bizottsága és az olasz barátok Montj Köre nevében a műsor elején Csobán Endre városi főlevegőtörös fogja olasz és magyar nyelven üdvözlőü. Jegyek 3, 2 és 1 pengős árban ma déli 12 óráig a Mólysz és az Antalfy József könyvkereskedésében válthatók. Azután már csak a Bizottság hivatalában Szechenyi-u. 20. sz. Telefon 11-07 igényelhetők, és este a hangverseny színhelyén a pénztárnál kaphatók.

Az Ipartestület kulturszakosztályának alakuló közgyűlése

A Debreceni Iparoskör ezúttal rendes közgyűlése kimondotta, hogy a Kör, mint ilyen egyesül az Ipartestülettel, s mint a Debrecen és Vidéke Ipartestület Kultur szakosztálya fogja tevékenységét a jövőben kifejtetni.

Az egyesülés kimondása folytán most már szabályszerűen meg kell alakulnia az Ipartestület Kultur szakosztályának, evéghől május 17-én, vasárnap délelőti 10 (tíz) órakor az Ipartestület dísztermében alakuló és tisztújító közgyűlést tartunk, melyre t. Címelt tisztelettel azzal a kérés-sel hívjuk meg, hogy azon feltétlen és pontosan megjelenni sziveskedjék. Galamb Ferenc, a Debrecen és Vidéke Ipartestület elnöke, Krisch Károly, Debrecen város Iparoskőre elnöke.

Nagy sikere volt a Zeneiskola II. zenekari hangversenyének

Pénteken este a Városi Zeneiskola hangversenytermében volt a Zeneiskola II. zenekari hangversenye. A zenekar most is az elsőhöz hasonlóan a legkedvezőbben mutatkozott be és tudása legjavát nyújtotta, a közönség mely zsufofólag megtöltötte a hangversenytermet a legmagasabb zenei élvezetben részesül.

Beethoven Egmon nyitányával kezdődött a hangverseny, majd a C-dúr Szimfóniát adta elő a zenekar eleméntáris meglepetenítő erővel és érzékkel. Ez egyike azoknak a műveknek, melyek a zenekarrók tudását leginkább próbára teszik. Szünet után Hóchtl Margit Chopin Zongoraversenyét adta elő csodálatos intencióval, behíonyítva ezzel, hogy Chopin interpretátori közül az országban egyike a legelsőnek. A zenekar Kodály „Háry János”-ából adott elő részleteket, nagy gyönyörűséget szerezve ezzel a közönségnek. Kodály zenét ugyanis ritkán hallunk Debreceni hangversenyen, ez az előadás azonban sokért kárpótolt. A kart Baranyi János zeneiskolai igazgató vezényelte, elsőrendű intelligenciával és nagy zenei érzékkel, minék legfényesebb bizonyítéka a nagy siker volt, mellyel a közönség a hangversenyt fogadta.

Felix Weingartner meghalt. Felix Weingartner, a világhírű karmester és zeneszerző, a winterthuri kórházban, ahol hosszabb ideje kezelést kapott, ma este meghalt. Weingartner egyike volt a világ legnagyobb dirigenseinek. A zürichi Filharmonikus Társaság igazgatója volt s, még most, hajlott korában is sokat vendégszerepelt külföldön és Magyarországon is gyakran hangversenyezett. Alandó vendégdirigense volt a bécsi filharmonikusoknak.

Egy aggasztán borzalmas szerencsétlensége. A zalamegyei Nemesánderháza községhez tartozó Töbhegyen súlyos halálos szerencsétlenség áldozata lett egy Geráth Imre nevű nyolcvanegy éves öregember. Geráth éppen a szőlőhegyen lévő borpinócjében foglalatokodott, amikor az esőzés következtében megcsúszott a pince felé a domboldál és a lecsúszó földtömeg rányomult a pincére. Az óriási súly következtében a pince részben beomlott és az egyik tetőterenda az öregember koponyájára zuhant, amelyet teljesen szétzúrt. A hatalmas állás nyomában megölte Geráth Imrét. A holttest ezután belegutult a pincében rakott nyílt tűzbe, amely aztán valóságos megölyölte a halott aggasztányt. Tűz keletkezett, amelyet az arrajárók vettek észre és oltották el, különben nagyobb szerencsétlenség is történt volna.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton este: **Tüvész.** Tolnay Klári vendégjátéka.

Szombaton délután: **Viharos szerelem.** Fülleres helyárok. Vasárnap délután és este: **Tüvész.** Tolnay Klári vendégjátéka.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Szombaton délután fülleres helyárok-kal **Viharos szerelem** a legmulatságosabb operettbohózat.

Szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este **Tolnay Klári** és **Sármassy Miklós** vendégjátékával a **Tüvész.** az utóbbi idők legnagyobb színpadi sikere. Hétfőn este fülleres propaganda-előadás: **Cigányszerelem.** Lehár operettje. Muráti Lili szerdai egyetlen vendégjátékára jegyek már válthatók.

SZÍNHÁZI MOZAIK

Antal a Budapestre szerződött a jövő szezonra. Hírt adunk arról, hogy a közelmúltban két budapesti színház: a Fővárosi Operettszínház és a Royal Revü-színház is szerződést ajánlott fel Antal Illának, a Jakabffy társulat országos viszonylatban is ismert nevű primadonájának. Antal Illa az előbbi elfogadására mutatkozott hajlandónak, csupán az anyagiakat illetően voltak még eltérések. Ezek is elsimultak azonban a napokban, amikor is Debrecenbe jött Orosz Barna, a vitéz Bánky Róbert vezette alatt álló Új Magyar Színház és a Fényes Szabolcs vezetésébe átmenő Fővárosi Operettszínház finanszírozója és sikerült megállapodásra jutnia a kiváló művésznővel. Eszerint a jövő szezonban ebben a két színházban szerepel Antal Illa, minden bizonylat gvarapítva a vidéki államokon szerzett sikereket. A debreceni közönség őszintén sajnálhatja, hogy csak rövid ideig volt alkalma ritka művészetében gyönyörködni.

Földessy Lilla és **Harasztosy Irén** iránt is érdeklődik az egyik budapesti színház, mint legújabb hallottuk. A megbeszélések még kezdeti stádiumban vannak, de nem lehetetlen, hogy itt is rövidesen nagyobb fordulat áll be.

SPORT

2:0 ARÁNYBAN VEZETNEK AZ OLASZOK A RÓMA KUPÁBAN

Pénteken a BLKE pályán kezdődött a 3 napos magyar-olasz tennismérkőzés 700 fonyi közönség előtt a Róma kupáért. Az olasz verenzók jó formájukat igazolva mindkét egyes mérkőzést megnyerték úgy, hogy 2:0 arányban vezetnek. Ramen di 6:4, 6:4, 2:6, 5:7 és 6:2 arányban győzött Szigeti ellen, míg Del Bello 1:6, 3:6, 6:2 és 6:2 arányban verte Gáborit.

LABDARUGÁS

A DVSC összeállítását egyelőre még bizonytalan. A csapat összeállításában valószínűleg több helyen lesz változás, Szilágyi nem játszik, mert még nincs teljesen rendben, az ő helyére Serfőzöt állítják a vezetőszék. Csokai játéka bizonytalan ha nem játszik Kristóf marad a háttérpóztion. Ellenkező esetben az összeállítás a következő: Keskeny—Csokai. B. Nagy—Zilahi, Gere, Orosz—Szabó, Berec, Serfőző, Mester, Sidlik.

A **Goldberger veszélyes csapat.** Igaz, hogy helyzetén már nem sokat változtat, sem vereség, sem győzelem, benne van a közepesportban, és innen már nem kerülhet lejjebb, vagy feljebb. Ennek ellenére kemény mérkőzést sejtünk vasárnap. A DVSC-nek nem csak a győzelem a fontos, hanem a gólarány is, mert esetleg ezen dől el a bajnokság.

A DEAC futballszakosztályának vezetője lemondott. Az ok egyelőre ismeretlen, a szakosztály vezetését vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár vette át. A változást mindenképpen örömmel veszi úgy a DEAC szakosztály tagjai, mint a kívülállók. Az idei télen és tavasz kezdetén látszott meg igazán, amikor vitéz Hadházy Dezső katonáskodott, hogy mit jelent az ő hiánya a DEAC atlétáinak. Most, hogy a futballszakosztály vezetését is átvette, mindenki biztosra veszi, hogy a DEAC nevéhez méltóan és az eddiginél jobban fog szerepelni.

A **Ferencváros—Újpest** mérkőzésen a két csapat meglehetősen változásokkal veszi fel egymás ellen a küzdelmet. A Ferencvárosban Lázár játszik háttérpóztion, az Újpest összeállításának újdonsága az, hogy Adam játszik jobb-szélső.

Vasárnapi műsor a keleti kerületben: D. Husos—DEAC (Kiss), DFE—NyVSC II (Jánossy). Hajdúböszörményben: MOVE HTE—MTE (Semjén). Nyíregyháza: NyVSE H—B. Turul (Szamosvári).

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYŐZSDE

A gabonafőzsdé magpiacán javult a kínálat. Muharmagból 450 mázsa került piacra, szárított lúgozatlan repamagból 600, babból 250 mázsa adtak el és lőberemagból is elkelt néhány kisebb tétel.

Kütekek: Lőheremag 10 mázsa minta szerint 218.—, 5 mázsa 90 százalék 230.—, 1 mázsa minta szerint 140.—, 4 mázsa 90 százalék 230.—, 6 mázsa 90 százalék 230. bpesti paritás. Bab 50 mázsa fehér 56.60, 200 mázsa fehér 56.60, ab feladóáll.

GYENGEBB AZ ÉRTEKTŐZSDE

Válozatlanul üzletellen az értéktőzsde. A forgalom egészen jelentéktelen. Zárlat előtt a kereslet gyenge irányzatú volt.

MI UJSÁG A BUDAPESTI ELELMISZER NAGYVÁSÁRTELEPEN?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint május 1-től május 7-ig az élő- és vágottbaromfi, valamint a tojáspiacon továbbra is változatlanul a megállapított legmagasabb árak voltak érvényben.

A zöldség- és főzeléklélek piacán az uborka ára 5 pengővel csökkent különként viszont a hónapos retek ára csomónként 10 filléres, a szabadföldi fejjeszalata ára darabonként 12 filléres, a zeller ára 35, a spúrka ára 40, a sóska ára pedig 5 filléres különként emelkedést ért el.

A gyümölcspiacon a 37 százalékos viágos díobélet tartalmazó héjas dío legmagasabb nagykereskedelmi ára az Árkormánybizottság 131.200—1941. számú rendelete értelmében ezévi május hó 1-től 2.11—2.23 P kg-ként. A többi árucikkék közül a külföldi gesztenye ára 10 fillérel csökkent; viszont a vörösbélű narancs ára 30, a közönséges fajtajú alma ára pedig 80 fillérel emelkedett kg-ként.

Hajdúböszörményi ref. Egyház Elnökségétől.

HIRDETMEY

Eladó Bethlen-utca 38. sz. ház, érdeklődni lehet a hajdúböszörményi ref. egyház gondnokj hivatálánál.

Hajdúböszörmény, 1942 május 7. Elnökség.

Hajdú vármegye alispánjától

8604—1942.

PÁLYAZATI HIRDETMEY

Hajdúböszörmény megyei városnál újonnan szervezett I. oszt. közigazgatási fogalmazói állásra pályázatot hirdetek.

Minősítési kellék: az 1883. évi I. tc. 1. §-ában foglaltakon kívül az 1929. évi XXXI. tc. 65. §. 1. bekezdésében előirt elméleti képesítés, illetménye: az állami rendszerű X. fizetési osztálynak megfelelő mindenkori javadalom.

Felhívom a pályázni óhajtokat, hogy pályázati kérvényüket a minősítési okmányokkal, születési anyakönyvi kivonattal, valamint szüleiknek és nagyszüleiknek születési és házassági anyakönyvi kivonatával, nős pályázók a feleség születési anyakönyvi kivonatával, valamint szüleiknek és nagyszüleiknek születési és házassági anyakönyvi kivonatsival, továbbá a folyamodó úikeletű bizonyítványával, a közszolgálati alkalmasságot igazoló m. kir. tisztiorvosi bizonyítványval, kévszintén katonai okmányaival felszerelve, hozzá m címzve legkésőbb folyó évi május hó 23. napján déli 12 óráig Hajdúböszörmény m. város polgármesteri hivatalához anyival is inkább adják be, mert az elkéssetten, vagy hiányosan felszerelt pályázati kérelmeket nem fogom figyelembe venni.

Hajdúböszörmény város szolgálatában álló pályázók az előirt kellekeket törzskönyvi lapjaikkal is igazolhatják.

Az állást Hajdúböszörmény m. város képviselőtestülete, az általam kitűzendő időben tartandó közgyűlésen választás útján élethossziglan fogja betölteni.

Debrecen, 1942. évi május 7-én.

Dr. Uzonyi sk., alispán h.

MEGHIVO

A Debreceni Népszövetségi Hitel-szövetkezet, Debrecen, XIX. évi rendes közgyűlését 1942. május 23-án, határozatképtelenség esetén 1942. június 1-én délután 5 órakor tartja, Debrecenben, Ferenc József-út 43. szám alatti helyiségében. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Határozatképtesség megállapítása. 2. Jegyzőkönyv hitelesítésére és a szavazatok beszédésére 3 tagú bizottság kiküldése. 3. Igazdátóság és felügyelőbizottság jelentése az 1941. üzletéről s a mérleg és eredmény számla megállapítása. 4. Határozat a felmentvény megadása iránt. 5. Indítványok. — Mérleg számla. Vagyon: Váltak 15.624.— P. Tüzelőadósok 152.50 P. Veszteség 6695.07 P. Összesen 22.471.57 P. — Teher: Rész-

jegytőke: 2.000.— P. Betétek: Könyvecskére 680.25 P. Folyószámlán 6957.82 P. Visszleszámitolás 3.879 P. Hitelezők 9554.50 P. Összesen: 22.471.57 P. Eredmény számla: Veszteség áthozat mult évről 3429.07 P. Kamatok 2403.92 P. Vagyonválság 28.08 P. Lakbérhátralék 468.— P. Perköltség 366.— P. Összesen: 6695.07 P. Nyereség: Veszteség 6.695.07 P. Megvizsgálta és helyesnek találta: A Felügyelőbizottság.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pal
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó: Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Gálosy legrégibb magánnyomozó megfigyelő, nyomozási díszkreték, eredményesek, Zöld-fa-u. 3. T.: 28-72. 221

Jánosi magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Háztartási alkalmazott

Jó bizonyítványval rendelkező mindent azonnal felveszek. Cím: Dr. Gál, Oláh Károly-u. 2. 394

Jó megjelenésű gyakorlott szobafényű előkelő vidéki helyre felveszek. Jelentkezés hétfőtől délután 2—4-ig. Werbőczy-utca 2. II. emelet 3 a. 380

Betöltendő állás férfiaknak

Favágó ember felvétetik a „Turul” fatelepre, Bőszörményi-út 2. 382

Állást kereső nők

Öregúr vagy úrnő gondozását, vagy éjjeli ápolását elvállalom, Paacsirta-utca 6. 392

Állást kereső férfiak

Könyvelő öskeresztény, magyar, német és szerb nyelvismerettel bankban, iparvállalatnál állást vállalom. Cím a kiadóban 381

Ajánlat

Horgonyi fodrász új telefonszáma: 39-51, Szoboszlói-út 4. sz. 269

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére **mészsalak** kapható a Debreceni Műkőgyárnál Rt-nál, Fördő-utca 2. 1210

Piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Műkőgyár Rt-nál, Fördő-ú. 2. Telefon: 10-93. 357

Hölgyek figyelmébe! Finom női harisnyák érkeztek Pelbő kézimunka díszműúru szaküzletébe. Szent Anna-u. 10. Próbavásárlás előnyös. 248

Lakás- és szoba kereslet

Nagyerdő közelében elsőrendű két ágyas, esetleg egyágyas pótágyas bútorozott két-három szobát keresünk nyári időnyre „Vigadó” jellegre. 386

Rádió

Rádiót minden típusú vegyes előnyös részletre is Szabó Lajos műszerész től, Csapó-utca 84. Javítások garanciával olcsón. Telefon: 32-54. 573

Oktatás

Simai Magda gyorsíró-, gépiró- és szépiroiskolája Debrecen, Piac-u. 73. Telefon: 22-53. Államvizsga. Vidékieknek vastuti kedvezmény. 1421

Simai gyors- és gépiróiskolában új tanfolyam kezdődik. Piac-u. 73. sz. Államvizsga. 1421

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró- és gépiró iskolájában (eng. szám: 6475) május eisején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vastuti kedvezmény. Államvizsga. Bathyány-u. 1. Új telefon: 20-77. 29

Kereslet

Borospineét keresünk bérbe. Közvetítőnek 20 P díjazást adunk. Bathyány utca 6. iroda. 374

Használt Zephir kályhák veszek. Erdel sajlház Ferenc József-út 7. 396

Jégszekrényt veszek Nánassy rádiószaküzlet. Piac-u. 85. 397

Bútor

Csodaszép háló, kombinált szekrények, konyhaberendezések, úri szobák, különféle bútorok bútorraktáramban Kosuth-utca 51. 1222

Eladó hentes jégszekrény, márvány asztalok, redőnyös íróasztal, hálószoba, varrógép, Wertheim kassza, billiárdasztal, sezlon, konyhabútor, háromajtós szekrény, gyermekágy, szekrények, különféle bútorok, Csapó-u. 16. keresztlételek. 390

Szajkésztésű kombinált szekrények, ebédli háló, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes íróasztalok, matracok, hencserek, magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorrakata: Vár-u. 1. szám. Zenedeépület. 1055

Minek a fényes kirakati, amikor olcsóbban vásárolhat mindentféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac-utca 71. 1966

Hálószobák, ebédli, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Veszek magas áron használt bútor, szőnyeget, varrógépet, irodabútor, pénzszekrényt, zongorát, zálogházból kiváltott tárgyakat, Csapó 16, telefon: 13-30. 391

Eladó föld

Öndöd Vedres dűlőben 3 hold föld eladó. Varga utca 15. 375

Eladó ház

Vagonyaristának, vasutasnak legközelebb lakbértörlesztésre eladó azonnal beköltözhető — szoba, konyha — előleggel rendelkezőnek. — Cím a kiadóban. 466

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jölettermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetű földdel eladó. Ertekezni ugyanott. 1966

Eladó ingóság

Eladó 3 db redőnyös ablak, újak 130x160 cm méret, Zápolya-u. 17. 395

Egy drb. alig használt „Luna” tüzhely és egy komplett háló eladó. Erzsébet-u. 52. Isz. 51 OTI bérház.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.